

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.782.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Domingo 2 de Octubre de 1938. § III Año Triunfal.

El "Día del Caudillo" se celebró en Burgos con grandiosidad y brillantez inusitadas

El Generalísimo pronunció anoche un elocuente e interesantísimo discurso

El día del Caudillo

Jornada inolvidable

Brillantisima resultó la inolvidable jornada de ayer, otra de las que Burgos difícilmente podrá olvidar entre las históricas horas que ha vivido desde que el Glorioso Movimiento Nacional se inició para salvar a España.

Cupo a nuestra ciudad un honor más en la serie de los que le han cabido desde el 13 de Julio de 1936, al tener ocasión de rendir homenaje de adhesión y de cariño, de lealtad y de admiración al Caudillo de España.

No en balde nuestra capital recibió este honor, porque uno de sus más nobles afanes en esta Cruzada ha sido su unánime y fervorosa adhesión al Caudillo, matizada, si caben matices en ese ardor patriótico y sincera expresión del corazón, por los testimonios recios y austeros que caracterizan las demostraciones de los castellanos, modelos de fidelidad, orgullosos siempre de su cometido en el servicio y en el culto a la Patria y a la vez conscientes siempre del auténtico papel que en cualquier misión histórica les cupo desempeñar, igual en los tiempos del Cid que en estos en que otro héroe—de gigantesca corpulencia en cuanto a su figura guerrera y de talla colosal como estadista y conductor de nuestro pueblo—salva a la Patria amenazada de la destrucción y del caos.

Burgos vibró ayer durante toda la jornada, igual que hace dos años cuando vio salir al Generalísimo del Palacio de Capitanía encarnando los más altos poderes. Aplaudió al Caudillo con el afecto fraterno que su generosidad y su simpatía hace brotar espontáneamente y con el entusiasmo que su magnífica obra guerrera y su cuidada labor de Caudillo de España han arrancado de todos los nobles hijos de España.

La ciudad se vistió de gala para honrar a Franco. Y Franco, supo corresponder a esa actitud de Burgos concediéndole el mayor honor que podía otorgarle. Siendo desde ayer su alcalde honorario y recibiendo de nuestra primera autoridad municipal el atributo del cargo con que la Municipalidad se enalte-

ció al designar a tan alta figura para que presida el Concejo.

Porque S. E. el Jefe del Estado, en la inolvidable fecha conmemorativa recibió el bastón de mando de alcalde de Burgos y la demalla de oro de la ciudad, primera que la Corporación municipal concede.

Y al recibir esas simbólicas ofrendas, tuvo palabras de emocionada gratitud para Burgos cuna de Castilla y relicario de noblezas e hidalguías y prometió que nuestra capital sería en su corazón lo que merecía el homenaje que se le rendía al incorporarle a la ilustre Corporación de la Muy Noble y Muy Más Leal Ciudad Cabeza de Castilla.

Magnífica ceremonia ésta en su sencillez—esa sencillez que es su característica en los actos de su intimidad—que para los burgaleses será inolvidable. Magnífica en la doble faceta que para ellos ofrece: como españoles, en el marco solemne de aquella recepción de Capitanía presentes el Cuerpo Diplo mático y las jerarquías eclesiásticas y representaciones castrenses con el polvo de las trincheras rodeando al Gobierno y al Consejo Nacional y a la Junta Política y a las Jerarquías de la Falange, que encarnan el sentido del Movimiento; como burgaleses, en la página histórica que en los anales de la ciudad se grabará con letras de oro.

He aquí el doble significado—intimamente cordial, profundamente solemne—que este 1.º de Octubre ha tenido, con el brillante marchamo del discurso de Franco, señalando consignas y pleno de seguridades para el futuro.

Y todo ello en Burgos, rubricado con los más expresivos testimonios de adhesión, de entusiasmo y de fe en el próximo triunfo definitivo que se han producido en todas las ciudades y en todos los pueblos de España.

La Patria se ha puesto hoy en pie—en auténtica fiesta de solidaridad—para decirle a Franco: Caudillo invicto; el auténtico pueblo español, a tu lado, en posición de firmes, te saluda con el grito imperial que es ambición mística en su contenido castrense y religioso: ¡Arriba España!

EL DISCURSO DEL GENERALISIMO

Una vez más, esta España nuestra cuya doctrina mantiene una juventud heroica tiene su ofrenda de perdón

Anoche, a las once, S. E. el Generalísimo, en conmemoración del segundo aniversario de su exaltación a la suprema jerarquía del Estado, pronunció por el micrófono de Radio Nacional el siguiente discurso:

Españoles:

Hoy hace dos años que, por aclamación de cuantas fuerzas integran nuestro Movimiento, asumí la grave responsabilidad de conducir a España por caminos de gloria y de grandeza. Al consagrarme a su servicio, en este puesto juré no descansar hasta hacer realidad el sueño de nuestras juventudes y el anhelo de tantos españoles, de crear la España, Una, Grande y Libre que desde entonces se ostenta como lema de nuestro Movimiento.

ESPAÑA UNA, que se grabó en el corazón de todos los españoles desde los tristes días en que el pacto de San Sebastián salió de la clandestinidad de la traición, para incorporarse como norma en el torpe desgobierno de nuestra Nación.

UNIDAD DE ESPAÑA, que levantó bandera en Madrid como en Sevilla, aquel amanecer de Agosto en que se malogró en flor el primer impulso de la rebeldía, que, sin interrupción, mantuvo la juventud española, precursora de nuestra Revolución Nacional.

UNIDAD DE ESPAÑA, forjada al calor de la fe por el esfuerzo de nuestros Reyes y de nuestros más gloriosos capitanes.

ESPAÑA GRANDE, en sus tiempos y en su espíritu; en sus empresas y en sus concepciones; Imperial y colonizadora; de Reyes Sabios y de Misioneros Santos; de grandes capitanes y de heroicos soldados, emulada hoy por el martirio de nuestros santos religiosos, por el sacrificio de tanta vida noble y por el heroísmo de nuestros generosos combatientes.

ESPAÑA LIBRE, celosa de su independencia, que sin contar los días, ni los años, ni los tiempos, ni los sufrimientos, combatió año tras año, como hoy, como mañana, como siempre, por su dignidad de pueblo libre, que ayer luchaba por extender su fe y hoy lucha por defenderla con heroísmo inigualado.

ESPAÑA LIBRE de bastardía y de traición, de logias y de internacionales. Libertad que entraña también, y de modo principal, la redención de los humildes a los que lleva, con la fe en España, el pan y la justicia.

Un ejército de cautivos y engañados es el que lucha contra nosotros

Jamás brillaron más altas las virtudes de nuestra raza: que si en nuestro campo se distinguen por su arrojo victorioso, yerran los que creen que en el anverso no se señalan; pues si un día fue la canalla internacional la que únicamente se enfrentaba con nuestro soldado vencedor, hoy es en gran parte, un ejército de cautivos y engañados, el que lucha contra nosotros. ¿Cuántos de ellos tienen el corazón a nuestro lado y su pensamiento en nuestra España? Sólo los retiene el férreo yugo de los comisarios, el plomo de las ametralladoras a la espalda y la vil asechanza del espía uniformado.



Esta táctica soviética, de opresión, que en España se practica, explicará al mundo el por qué nuestras rotundas e indiscutibles victorias del Norte y de Levante, del Centro y de Andalucía no hayan tenido los definitivos resultados que lógicamente tenían que producir.

No es España la que lucha en las filas rojas. Son Moscú y los internacionales.

En Munich se ha logrado la victoria de la paz

Hoy comienza a aperebirse Europa de esta verdad, cuando amenazaba encenderse en su corazón la hoguera que la hubiera destruido. Allí, como en España, se preparaba la guerra de incendios y de horrores, de voladuras y de crímenes, bajo la dirección oculta de Dimitroff, el terrorista búlgaro, al que a la hora de la lucha faltó lo más florido y perverso de sus cuadros. Cincuenta mil internacionales comunistas militantes, de todas las revoluciones, cayeron para siempre en los campos de España, que libró así al mundo de tan pesada carga.

Batalla de Munich con su victoria de la Paz, podemos llamar a la que acaba de librarse en tierras germánicas, en la que la política de sinceridad de los hom-

bres de Estado triunfó sobre las maquinaciones y amenazas bolcheviques. Por ello el triunfo de la verdad y la justicia sonaron a cantos funerarios en el campo rojo. Se les había prometido la guerra en Europa y se alentaba a la resistencia con cruel engaño; pero mientras en los frentes se derramaba a raudales la sangre generosa de tantos españoles, se ofreció en venta a las Cancillerías extranjeras la invasión de nuestra Patria.

El triunfo de la verdad

Esta conducta de traición y de baja, paseada por Ginebra y por casi toda Europa, facilitó a los medios internacionales la prueba rotunda de lo que significa nuestro adversario y la falsedad del papel que intenta representar ante el Mundo. En contraste con esta conducta se ofrece la de la España Nacional, con su política noble y generosa hacia todos los pueblos, destacando en los momentos más difíciles la claridad de nuestro propósito colaborando a la paz de Europa y a su salvación.

Esta situación del viejo Continente nos presenta la ya frecuente paradoja de que los explotadores del pacifismo en el mundo y los que obstaculizan el arma-

mento de sus respectivos países, sean, a la hora de la verdad, los grandes incitadores de la guerra, a la que intenta arrastrar a los honrados campesinos, a los laboriosos artesanos y a las sufridas clases medias, mientras ellos permanecerían alejados del campo de la lucha.

Este triunfo de la verdad sobre las fuerzas ocultas internacionales hace destacar la política de realidades de los jefes y conductores de Italia y Alemania, que unida a la tenacidad del Primer Ministro inglés, han permitido anunciar a Europa una era de paz y de colaboración entre los pueblos.

Nuestra España hace su ofrenda de perdón

Esta aurora de paz que ilumina al Mundo es en el campo rojo presagio de liberación de tiranía y para nuestra España reconocimiento pleno de nuestra razón.

Yo espero en este día, con la protección del Cielo y el esfuerzo de nuestras armas, que también para nosotros llegará pronto el día de la paz victoriosa.

Cese, pues, la criminal y estéril resistencia de los rojos. No sacrifiquen ni una gota más de sangre en una empresa sin salida y reconozcan de derecho la razón de nuestra España, como lo reconocen de hecho en la propaganda y en las proclamas rojas, en que nuestros gritos y nuestras doctrinas se emplean como señuelo para mantener engañadas a las masas cautivas.

Dos años de crímenes, de licencia, de barbarie, de fracaso rotundo del sistema rojo, son alocuciones para todos.

Una vez más, esta España nuestra hace su ofrenda de perdón, brindando a todos la espiga de sus campos fecundos y la justicia que dicta nuestra recta conciencia humana y española.

Quien quiera someterse a nuestro Credo, quien desee servir a España y no haya cometido crímenes, no tiene que temer.

Una juventud heroica mantiene nuestra doctrina

Clara y terminante es nuestra doctrina, pero carecería de valor si no estuviese avalada por el pueblo y referendada por una juventud heroica que la siente y la mantiene. Esta juventud que en los frentes de combate, estos sufridos mártires de nuestra España, estos heroicos mutilados que han dado sus miembros a la Patria, estas madres beneméritas que ofrecen con orgullo la vida de sus hijos por España y todos cuantos, por mi orden, cumplen efectivamente en la retaguardia misiones y servicios, son el núcleo de nuestro Movimiento y de nuestros futuros cuadros.

Su presencia hará enmudecer a los murmuradores, su ejemplo sonrojará a los egoístas, su lealtad desarmará a los traidores, si los hubiera, su hombría de bien edificará a los vacilantes; y los espíritus inadaptados e incorregibles tendrán que buscar en el extranjero el clima más propicio a sus deformadas conciencias.

Pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo

Esta doctrina nacional no es caprichosa. Otras veces dije que es la esencia de nuestras tradiciones, el sentido espiritual de nuestra Historia y la concepción católica de la reforma social, que anidan en los corazones de toda nuestra España.

Yo os aseguro, que el mismo tesón que ponemos en ganar las batallas en los frentes de combate, dedicamos a las batallas de orden social y económico.

Por ello, como esta mañana expuse a las altas representaciones del Ejército, y de la Iglesia y del Movimiento, os digo a todos que:

Pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo para poder gobernar con equidad y espíritu de servicio, en el que mi Gobierno está dispuesto a secundarme, dar cumplimiento a la Revolución que España tiene pendiente y que mi Movimiento encarna, y llevar a la Patria a las cumbres del poderío que mis Ejércitos están dispuestos a mantener!

Que así se hará, si vosotros sois siempre unos en la obediencia, en la fe y en el impulso.

¡Arriba España! ¡Viva España!

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a las ocho de la mañana

Suscribíos al DIARIO DE BURGOS

Llamad al teléfono 2015

Reunión del Consejo Nacional

El Generalísimo hizo una detallada exposición de política internacional y comunicó la triste certeza de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, acordándose nombrar una comisión encargada de concretar la admiración y gratitud que la nación le debe

Ayer, a las seis y media, se reunió en nuestra ciudad, el Consejo Nacional, bajo la presidencia del Generalísimo Franco.

En primer lugar se procedió al juramento de los tres nuevos consejeros, almirante Bañerrece, coronel García Morato y don Eugenio Montes.

Seguidamente, el Generalísimo hizo

La situación se pone mal para los rojos

SE HABLA DE LA DIMISION DE NEGRIN

PARIS.—Se observa en París que como resultado del acuerdo de Munich, las últimas esperanzas de Barcelona de recibir refuerzos importantes de parte de Francia en caso de una conflagración europea han desaparecido y que los rojos no tienen ya ninguna probabilidad de ganar la guerra.

Por ello se habla en París de la dimisión de Negrín, que sería reemplazado por Besteiro, que deberá empezar las negociaciones con Franco.—STEFANI

LOS VOLUNTARIOS AMERICANOS SE VUELVEN A SU PAIS

NEW YORK.—La organización "Amigos de la Brigada Anrah'm Lincoln" que había alistado voluntarios por cuenta de la España soviética, ha de saber hoy que se llamará nuevamente a todos los alistados voluntarios americanos en el transcurso de las cuatro semanas próximas.

Los miembros de la organización son invitados a un próximo regreso, poniendo la suma de 150.000 dólares a disposición de dicha organización.

Esta suma está destinada al flete de un vapor para el regreso.—FARO

NEGRIN DICE QUE EL PROBLEMA ESPAÑOL DEBE SER RESUELTO ENSEGUIDA

BARCELONA.—El presidente del Comité rojo, doctor Negrín, pronunció hoy un discurso en el que se lamentó de la incomprensión que la opinión internacional tiene por la causa de la democracia española. Declaró que dicha incomprensión es general, incluso por parte de la Sociedad de Naciones. Añadió que el problema español debe ser resuelto enseguida y que si se hubiera resuelto antes, se hubieran resuelto otros graves problemas que atormentan a Europa.—FARO

una detallada exposición de política internacional.

Atabada ésta, el Generalísimo comunicó al Consejo la triste certeza basada en pruebas irrefutables, de la muerte del fundador de Falange Española, José Antonio Primo de Rivera, decidiendo el nombramiento de una comisión que acuerde la forma de concretar la admiración y la gratitud que la Nación debe a su genio político, su abnegación y su heroísmo.

Se decidió que la comisión la formasen con el secretario general señor Fernández Cuesta, los consejeros señores Serrano Suñer, Ridruejo, Peñán, Bilbao y otros dos más designar.

Posteriormente se determinó que esos dos nombres fuesen los de los señores don Eugenio Montes y señor Giménez Arriau.

ASISTIERON AL ACTO EL GOBIERNO, EL CUERPO DIPLOMATICO, CONSEJO NACIONAL, JUNTA POLITICA, JERARQUIAS DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. Y REPRESENTACIONES DE LOS EJERCITOS COMBATIENTE.—ANTES, EL CAUDILLO RECIBIÓ EL HOMENAJE DE LA FALANGE, QUE LE HIZO ENTREGA DEL FAJÍN Y BASTON DE CAPITAN GENERAL. EL GENERALISIMO CONCEDIÓ AUDIENCIA AL ALCALDE, DE CUYAS MANOS RECIBIÓ EL BASTON DE MANDO DE ALCALDE HONORARIO DE BURGOS Y LA MEDALLA DE ORO DE LA CIUDAD.—AYER TARDE SE REUNIÓ EL CONSEJO DE LA FALANGE. UNA BRILLANTISIMA MANIFESTACION, EN LA QUE HUBO GRAN ENTUSIASMO.—LOS VITORES AL CAUDILLO Y A ESPAÑA Y EL EFERVOR PATRIOTICO FUERON MARCO BRILLANTISIMO DE TODOS LOS ACTOS

El Día del Caudillo, conmemorando la fausta fecha en que se verificó la transmisión de poderes de la Junta de Gobierno a S. E. Don Francisco

co Franco Bahamonde, nombrado Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, resultó de una extraordinaria brillantez en nuestra ciudad.

Burgos, engalanado

En la mañana de ayer la ciudad apareció completamente engalanada y adornada, aprestándose a celebrar el Día del Caudillo.

Los edificios públicos estaban engalanados y mostraban izado en sus balcones el pabellón nacional y las casas par-

ticulares lucían colgaduras con la efigie de S. E. el Jefe del Estado.

A lo largo de la Avenida del Generalísimo figuraban obeliscos con el emblema oficial de F. E. T. y de las JONS y rematados por águilas.

Profusamente se habían fijado pasquines y dando frente a la Catedral, en el edificio del Ministerio de Agricultura y en la Plaza de Alonso Martínez un monumental dibujo del Caudillo.

Además, todo el trayecto que ésta había de recorrer se había enarenado.

El comercio cerró sus puertas, para que toda la ciudad se uniera al homenaje al Generalísimo en el aniversario

de su exaltación a la primera magistratura del Estado.

Y así, en este ambiente de día completamente festivo, se inició la jornada, disponiéndose la capital a celebrar el fausto acontecimiento.

Un magnífico sol lucía, haciendo aún más brillante el marco en que la fiesta había de desarrollarse.

Dianas

A las nueve de la mañana, las banderas de la Milicia Nacional y de San Marcial recorrieron las calles de la nobleza, anunciando a los burgaleses el comienzo de la triunfal jornada.

Y poco después, el gentío se echaba a la calle.

En la Catedral.—Solemne Te-Deum

Poco antes de las diez, formaban las tropas del Ejército y miembros de la Milicia Nacional, guardias civiles, municipales y de asalto, que cubrían la carrera y rendían honores a las autoridades.

Frente al S. T. M. se situaron secciones de Artillería, Intendencia y Caballería, con bandera, banda y música.

Alrededor de la mencionada hora comenzaron a llegar las autoridades e

(Sigue en tercera página.)

Crónica semanal del Servicio Pecuario de la Excm. Diputación Provincial

Ganadería de Burgos

GANADO ASNAL Y MULAR

La producción mulatera, por su importancia, es merecedora de un detenido y concienzudo estudio, que lleve a resolver el problema que nuestra nación tiene planteado.

Son muy contradictorios los puntos de vista y las opiniones que sobre este problema existen, y seriamente impugnados por cada uno de sus partidarios los puntos básicos del opuesto.

Los incondicionales defensores alegan el insustituible papel que la mula presta en terrenos accidentados, sobre todo, para los labores agrícolas, y los detractores arguyen que implica esta explotación un serio peligro para la producción caballar.

En nuestra modesta opinión, hábilmente combinadas estas dos riquezas, lejos de excluirse, pueden completarse.

Resulta, en efecto, innegable, que si dejásemos llevar por las inmediatas necesidades de la agricultura y la consiguiente demanda en las ferias, se destinase sistemáticamente todas o la mayor parte de las yeguas a la producción de mulas, al cabo de un tiempo no muy largo, el número de estas hembras habría desaparecido y con ello agotado, no sólo la producción caballar, sino también la mulatera misma, puesto que, según queda expuesto, si sin caballos no puede haber yeguas, sin éstas no puede haber mulas.

Por otro lado, son innegables las positivas ventajas que la mula le saca al caballo para determinados usos; es más sobria y rústica, cualidades que se traducen en una mayor resistencia para los trabajos duros y para las enfermedades; soporta mejor el hambre, la sed y los malos tratos; tiene una vida más larga y, debido a poseer una mayor capacidad digestiva para la celulosa, se alimenta con menor cantidad de pienso; sirve para andar por veredas y senderos escarpados y pendientes en extremo, sin que se caiga, pues sabe sortear mejor que el caballo estos accidentes del terreno; si llega a caer, mete la cabeza entre sus brazos, y encogiendo el cuerpo, forma con él una bola que le permite rodar, salvando la vida en muchas ocasiones, y amirando otras las obligadas lesiones del accidente.

Otra razón de gran fuerza que se aduce para fomentar la producción mulatera en España, es la de que nos bastamos para las necesidades nacionales, como lo demuestra el hecho de que anualmente veníamos importando del extranjero más de 10.000 mulas, por un valor superior a siete millones de pesetas, habiendo años, como 1927 y 1928, en los que estas cifras se han convertido en 14.000 cabezas para la importación y más de 12.000.000 de pesetas de costo.

Esta importación, con la consiguiente salida de dinero del suelo patrio, entraña una vergüenza para España, tanto mayor si analizamos un poco detenidamente la forma en que se ha motivado.

España es la nación que posee o, con más propiedad diremos, posee, la mejor raza de ganados del mundo: la catalana de Vich. Lo que superficialmente pudiera parecer un exceso de espíritu comercial, pero que prácticamente ha resultado una imperdonable falta de sentido económico, ha acarreado el lamentable estado en que está producción y su secuela la mulatera se encuentra en nuestra Patria. Admiradas por los extranjeros, más que por nosotros mismos, las excelentes condiciones de este semantal, que transmite a su descendencia una conformación y temperamento sin igual, hicieron tentadoras ofertas por los mejores ejemplares, a las que no supieron resistir los criadores. Los norteamericanos, principalmente, con el criterio económico que les caracteriza, no dudaron en ofrecer 7 y 8.000 pesetas por los ganados y 1.500 por cualquier bueche al destete.

Como consecuencia de todo esto, la exportación iniciada en el año 1880, llegó a adquirir dimensiones tales, que hubo expedición de 280 ejemplares, y no bastando, en ocasiones, los ganados existentes en Cataluña para cubrir tanta demanda, fueron sustituidos por otros burros "indocumentados" que, adquiridos por negociantes desaprensivos en sitios distintos no sólo de España, sino de diversas naciones extranjeras, y vendidos como "catalanes", hicieron que la raza se desprestigiase, ya que, como era lógico, no daban ni con mucho el ren-

dimiento que por su supuesto origen se esperaba de ellos.

Esto motivó el que se formase el "stud-book catalán" o libro registro de estos ganados, para garantizar su origen. Bajo la confianza que este libro inspiraba, las exportaciones se sucedieron a todos los países del mundo: Italia, Inglaterra, Austria, los Balcanes, Madagascar, países sudamericanos... especialmente Argentina y el mediodía francés, son unos magníficos clientes de Cataluña para la compra de su ganado.

Los mejores ejemplares de esta raza han asilido de España, y en tanto nosotros no nos hemos preocupado de guardar la mejor "simiente" y organizar con ella una industria mulatera excelente, los demás países han aclimatado y mejorado en lo posible este ganado, y con él producen las magníficas mulas que venimos importando a precios muy superiores a las indígenas. No es raro ver pagar en ferias como las de Miranda de Ebro, de nuestra provincia, 3.000 y 3.500 pesetas por mulas de origen extranjero en tanto las de producción nacional, impotentes para competir con ellas, se venden a precios no superiores a 1.500 y 1.750 pesetas.

Algunos países, como Norteamérica, han llegado a vendernos no sólo sus mulas engendradas por nuestro ganado, sino también ganados procedentes de los "catalanes", a precios superiores a los que éstos alcanzan: son los llamados "catalanes americanos", que con sonrojosa rapidez vienen extendiéndose por toda España.

Al otro lado de los Pirineos se aprecia el doloroso contraste de existir regiones cuyas condiciones de clima y medio son sensiblemente iguales a las que gozamos en el límite norte de nuestra nación, y tras adquirir el ganado "catalán" se dedican a producir mulas cuyo principal mercado es España.

De todo esto claramente se aprecia la dolorosa realidad de que siendo nuestro país la "cantera" que ha surtido al mundo de materia prima para la producción de mulas, no ha sabido producir siquiera las necesarias para cubrir en cantidad y calidad sus necesidades.

La única disculpa que puede alegarse en defensa de este hecho, es que carecemos en España del tipo de yegua precisa para dar a esta industria la envergadura que los franceses han sabido imprimirle con su ganado del Poitou y sus yeguas multeras de raza "poitevine", y he aquí uno de los puntos en que nos basamos para decir que la producción caballar y mular podría emplearse, puesto que para asegurar esta última es indispensable ir previamente al incremento de una población caballar, de condiciones tales que pueda servir al mismo tiempo para las necesidades del Ejército y de la Agricultura.

Por otro lado, aun en el caso de que se intentase formar una población caballar de tiro selecta, de una raza o variedad determinada, con escrupulosa selección genética y morfológica, la cría de la mula no se halla excluida, puesto que no precisamos las hembras que para este fin se destinan unas características étnicas definidas, sino que basta con que posean determinadas cualidades de masa, esqueleto, conformación, etcétera, pudieran servir para ella las excluidas de esta población caballar que se intentase formar, que de este modo habría encontrado una salida de rendimiento económico aceptable y contribuido a no dificultar la formación del citado núcleo selecto de producción caballar.

Otra forma de armonizar ambas producciones en nuestro país, sería estableciendo la condición de que toda yegua de tiro, cuyos caracteres merezcan la atención de ser mejorados o conservados, tendría que dar determinado número de productos caballares antes de permitir que fuese cubierta por el ganado.

Así se habría asegurado la producción caballar, al mismo tiempo que afianzada una de las materias primas, la hembra, para la industria mulatera.

ALFREDO DELGADO
Veterinario

Leed la sección de
Anuncios económicos
En ella encontraréis lo que necesitáis

Fallecimiento de D. Juan Sanz García Las Escuelas del Ave-Maria segun politicos insignes

Ayer tarde falleció en esta ciudad el señor don Juan Sanz García, párroco de San Pedro de la Fuente. Era el finado un sacerdote culto y muy laborioso, gran amante de nuestros antiguos monumentos, que había restaurado algunos templos parroquiales que tuvo a su cargo, escribió también diversas obras, varias premiadas en certámenes y fue constante colaborador del «Boletín de la Comisión de Monumentos» a la que pertenecía años hace como correspondiente que era de las Reales Academias de la Historia y de San Fernando.

Descansen en paz y reciban sus hermanos y demás familia el testimonio de nuestro pésame.

Banco de España Oviedo

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito número 71.873, de pesetas nominales 50.000, en 5 por ciento Amortizable 1927, S. I. constituido en este Banco a nombre de don Celestino Suárez García y su esposa doña María de los Angeles García González, indistintamente, se anuncia al público por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de UN MES, a contar desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial del Estado en un diario de Burgos y en otro de Oviedo, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo anulándose el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Oviedo 18 de Septiembre de 1938.
III Año Triunfal
El Secretario,
Félic Gómez Villar.

BIBLIOGRAFIA

«POR LA HIGIENE DE LA RAZA. ¿CONTINENCIA? ¿SENSUALISMO?», por el Dr. José de San Román. Editorial Española, S. A. San Sebastián.—5 pesetas.

He aquí un libro que era necesario. Graves errores circulaban y circulan aún sobre estas delicadas cuestiones, que de un modo tan trascendente influyen sobre nuestra juventud.

El autor aborda la cuestión de manera delicada, pero clara y contundente. Apoyado en argumentos científicos sencillos, al alcance de todas las inteligencias, demuestra la verdad en tan interesantes asuntos.

Ya era hora de que una pluma documentada diera un rotundo mentis a todas esas populares creencias, tan arraigadas en muchos cerebros incultos, gracias a unos cuantos lugares comunes de ciertos pseudo sabios y pseudo intelectuales, que tanto han comerciado con temas de sexualidad.

No obstante el tono científico del libro, el autor sólo toma algunos argumentos, los más demostrativos, lo que hace a su contenido ligero y ameno.

Un sustancioso prólogo del ilustre catrónico doctor Enrique de Salamanca, corrobora la tesis de la obra y deja comprender que además de lo indicado por el autor, aun son muchos más los argumentos científicos que pudieran citarse en comprobación de la tesis que sustenta.

Consideramos este libro oportunísimo. Deberían leerlo todos los jóvenes de la nueva España, pues sus normas es evidente que contribuirán al resurgimiento de nuestra raza. Maestros, educadores y padres de familia encontrarán en él un excelente guía y consejo en estos apasionantes asuntos y calmarán con sus argumentos muchas inquietudes.

Aseguramos el éxito de esta interesante publicación, que no tardará en agotarse.

PARA SEVILLA
Sale coche particular
Admite hasta cuatro plazas
Teléfono 2006

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!
MARCHA TRIUNFAL
Del maestro Y del profesor
Angel Juan Quesada Francisco Gallardo
Aprobada por el Departamento de Música del S. N. de P. y estrenada en Burgos, Salamanca, San Sebastián y Valladolid, por los Coros Pro Patria
Puede adquirirse en la Casa de Música de Evencio L. López y principales librerías de Burgos, España e Hispano América

SI DESEA VD. UN MUEBLE PERFECTO Y CONSTRUIDO A SU GUSTO, EN CARGUESELE A
Para
Talleres y exposición:
Avenida del Generalísimo Franco, 13 - Teléfono 1322

Un milo menos LA INEFICACIA DEL EJERCITO SOVIETICO

Por José M. Caslor

Se presentó al mundo el bolchevismo como esencialmente antimilitarista y anti-imperialista. Esto no fue obstáculo para que inmediatamente después de triunfar en Rusia, se propusiera formar el ejército más formidable de la tierra, con el fin de utilizarlo, si era preciso, para hacer triunfar la revolución comunista en el mundo entero.

Sin importarle nada que le echasen en cara la enorme contradicción entre sus principios y sus procedimientos, puso manos a la obra de esa máxima creación militar, no a ocultas sino descaradamente, y hasta pregonandola y exagerandola por todas partes y por todos los medios.

Le sobraba material humano, ya que a su disposición tenía la inagotable cantera de habitantes de la inmensa Rusia. Creyeron los fundadores del sovietismo que con dotar a esos millones de hombres del correspondiente instrumento bélico, tendría realizados sus sueños militaristas.

Construyeron enormes fabricas militares, centrales eléctricas gigantescas y en ellas amontonaron millares y millares de obreros, mal pagados y peor tratados. Con febril actividad comenzaron a producir cañones, aeroplanos, carros blindados, tanques, ametralladoras y toda clase de aparatos mortíferos.

Bien pronto las consignaciones presu-

El próximo invierno ha de ser duro. «AUXILIO SOCIAL» tendrá que intensificar su obra. Si firmas una FICHA AZUL contribuyes a facilitar le su labor.

puerarias destinadas a fines militares superaron a las de las demás naciones, se lanzaron empréstitos forzosos y se dedujo una parte del misero jornal a los trabajadores para forzar esta producción guerrera.

Pasados algunos años, los gobernantes soviéticos publicaron estadísticas impresionantes del armamento fabricado. En la prensa, en el radio y en el cine se hizo una intensa propaganda del nuevo «ejército del pueblo». En todas las partes del mundo, se proyectaron en las pantallas maniobras, ejercicios militares, desfiles, exhibiciones artilleras, aéreas y marítimas del ejército y armadas soviéticas. Los jefes bolchevistas presentaban orgullosos ante todas las naciones su «grandioso ejército», intentando demostrar que estaban preparados y dispuestos para imponer el triunfo del ejército moscovita en todas partes.

Esta propaganda produjo sus frutos. Muchos obreros incautos se dejaron seducir, creyendo ciegamente en la próxima victoria proletaria y hasta Francia cayó en el lazo, viendo en el «ejército bolchevique» un apoyo decisivo para su defensa y para mantener su influencia exterior. Esta perniciosa ilusión produjo el pacto franco-soviético, causa principal de la decadencia francesa, del aislamiento, de la pérdida de amistades y de prestigio que actualmente padece el vecino país.

Y, sin embargo, la misión militar francesa que con motivo del mencionado pacto estuvo en Rusia bastantes meses estudiando las posibilidades del nuevo ejército, emitió un informe bastante desfavorable, que debiera haber hecho meditar a los gobernantes franceses, antes de contraer tan peligrosas obligaciones.

Hizo constar que las huestes bolcheviques carecían de disciplina, que en ellas no se advertía ningún espíritu militar y que se observaba gran insuficiencia de técnicos en número y en calidad.

Cuando se emitió este informe, todavía se conservaban casi intactos los cuadros de mando del antiguo ejército zarista, entre los que no faltaban personalidades de verdadero prestigio castrense.

Los gobernantes franceses, sin cuidarse de los reparos de la comisión informadora, se apresuraron a firmar el nefasto pacto, que tantos males había ocasionado a Francia.

Vimieron después las depuraciones stalinianas. La inmensa mayoría de la oficialidad desapareció, víctima del terror de la G. P. U. y de los «tribunales» típicos de la U. R. S. S., en los que por procedimientos de crueldad diabólica, se obliga a los procesados a confesar las acusaciones que convienen a la checa para identificar o justificar ante el mundo la última pena que generalmente se impone a casi todos los encartados.

Stalin no pudo obrar así impunemente. Al hacerlo decapitó al ejército y lo dejó convertido en un cuerpo sin alma. Ese ejército carece de verdaderos jefes y de técnicos. Los pocos que todavía viven se hallan aterrados, divididos, envenenados por odios mortales hacia los verdugos de sus compañeros, que pro-

bablemente mañana lo serán también de esos pozos supervivientes. En sus corazones no puede existir amor hacia un régimen tan tiránico, ni pueden haber mas anhelos que los de hacerlo desaparecer.

Los hechos vinieron a confirmar estas previsiones; compartidas por todos los observadores militares.

En el choque de las tropas ruso-japonesas de hace unos meses, quedó demostrada terminantemente la ineficacia e impotencia bélica de las tropas soviéticas. Ocupadas las alturas fronterizas discutidas por las tropas rusas, fueron violentamente y en poco tiempo desalojadas por los japoneses.

Prepararon los bolcheviques un contraataque formidable con más de cien mil hombres, apoyados por doscientos carros blindados y centenares de aviones. Dirigió las operaciones el propio mariscal Blucher, el más alto valor militar que le resta al régimen moscovita.

Pues bien, toda esa imponente máquina guerrera tuvo que pasar por el bochorno de no adelantar un solo metro, de sufrir unos tres mil muertos y el correspondiente número de heridos y de perder una parte muy importante del material empleado. La consecuencia bien puede calificarse de vergonzosa capitulación, porque después de haberse comprometido ante el mundo Litvinof a continuar la lucha hasta que los japoneses abandonasen las alturas en discusión, se vio precisado a aceptar el armisticio y terminar el incidente por medio de negociaciones, siguiendo los nipones en el territorio que Stalin les vedaba ocupar.

Ahora, con motivo del problema checoslovaco, acaba de ocurrir algo que nos lleva a la misma conclusión de la impotencia militar soviética.

Stalin se negó a recibir al embajador checo, cuando éste se proponía pedirle ayuda militar inmediata conforme al pacto checo-soviético. Cuando por la negativa francesa, sobre el mismo extremo, Moscú creyó descartada la guerra, Litvinof dijo en Ginebra que Rusia se hallaba dispuesta a ayudar a Checoslovaquia, pero el mismo tono del discurso da a entender que para esto, Francia debe ir la primera y que solamente a la sombra del ejército francés se atreva a luchar Rusia en Checoslovaquia, por estar seguro Moscú que su ejército no vale para combatir solo.

De modo que lejos de poder Francia contar con la ayuda de un ejército poderoso, se halla con que Rusia no le puede ofrecer más que unas masas indisciplinadas, sin jefes, sin espíritu militar, derrotadas de antemano por los rencores en que se consumen y por su falta de moral y de jefes que se le impongan.

He aquí a lo que se reduce el flamante «ejército del pueblo» encargado de hacer triunfar el sovietismo en el mundo entero.—S. P. E. S.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO
Enfermedades de la piel y venéreas
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
Ocupista
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18 - Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 6 a 1
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F. de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
De la étnica del profesor RECAZOS
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 21 - Teléfono, 1423

C. Arangueno García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calle Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Caja de Ahorros Municipal de Burgos
Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:
En imposiciones ordinarias el 2'50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año el 3'50 por 100
En cuentas corrientes a la vista el 1'25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1936 20.634.309'61 pesetas
En 31 de Diciembre de 1937 26.125.701'78

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 61, teléfono 2004

EL PRESBITERO
Don Juan Sanz García,
párroco propio de San Pedro de la Fuente, licenciado en Sagrada Teología, Académico correspondiente de la de Bellas Artes y de la Historia,
ha fallecido en el día de ayer, a los 72 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D.

La Universidad de Curas, Beneficidos y Coadyutores de esta capital; Sus afligidas hermanas, D.ª Tomasa, D.ª Práxedes y D.ª Felicidad; sobrinos, primos y demás familia

Suplican le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Pedro de la Fuente, el primero, hoy, domingo, día 2, a las cuatro y media, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo, mañana, lunes, 3, a las once por cuyos actos de caridad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 2 de Octubre de 1938 Vivía: Emperador, 23 (San Pedro)
El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La inolvidable jornada de ayer

El Caudillo recibió de manos de la primera autoridad burgalesa, el bastón de mando que le acredita como alcalde honorario de la ciudad

Burgos le rindió un sentido homenaje de admiración y cariño digno de la solemnidad de las fiestas que se celebraron ayer, con asistencia del Gobierno, Cuerpo diplomático, Consejo de F. E. T. y representaciones del Ejército combatiente

(Viene de primera página) instantes antes de iniciarse la ceremonia, se encontraban en la puerta principal el Gobierno en pleno, acompañado por el general Saliquet, jefe del Ejército del Centro...

A las diez y media llega el vicepresidente del Gobierno, general Jordana, que penetra en el Templo acompañado por el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cicognani...

El Ayuntamiento, presidido por el gobernador, se encuentra, bajo mazas, en el "celemín". Oficia en el Te-Deum el excelentísimo señor Arzobispo de Burgos, doctor Castro...

Al final, el doctor Castro entona la Salve, que se canta fervorosamente por las autoridades y público allí congregado. Concluye la ceremonia y el Gobierno, Prelados, consejeros y autoridades abandonan el Templo...

La Falange entrega al Caudillo el fajín de Capitán general y el bastón de mando

Momentos después de concluida la solemne ceremonia de la Catedral, llegaron al Palacio de S. E. el Generalísimo los miembros de la Junta Política, presididos por el secretario general de Falange, señor Fernández Cuesta...

Discurso de Fernández Cuesta

El secretario general de la Falange,

al hacer entrega de estos atributos, pronunció el siguiente discurso: "Excelencia: En nombre de la Junta Política aquí presente, que ostenta en este acto la representación de la Falange Española Tradicionalista...

Este acto tiene un valor simbólico. Significa el afirmar una vez más el espíritu de milicia del Partido, sus características militares, el afán de difundirlas en todos los sectores de la vida nacional...

Que Dios os conceda larga vida para seguir dictándoles y que el triunfo definitivo permita realizar íntegramente la Revolución que acaudilláis es lo que deseamos.

Discurso del Caudillo

El Caudillo, con una enorme emoción y con acento de enorme decisión, dijo seguidamente: "Me entregáis este bastón y este fajín, emblemas y atributos de la más alta jerarquía castrense. Os lo agradezco, pero agradezco más la fe de mi pueblo que me entregáis con ellos."

De nada sirve incluso un Ejército poderoso si no está al servicio y alentado por el calor de una gran entidad popular. Y el Movimiento, la Falange a quien venis representando, ha de ser justamente esa entidad popular que dé a nuestra empresa el fervor del pueblo, la fe y la doctrina; la pasión de la lucha y la razón que puede realizar la síntesis de España y polarizar en torno a ella, en unidad, a todos los españoles.

De nada serviría nuestro heroísmo castrense, este heroísmo casi milagroso de nuestros ejércitos, si no contásemos con la fe, con la doctrina y el entusiasmo popular que el Movimiento representa. Así ha sido en la Historia. Si los grandes capitanes llegaban al triunfo y merecían la gloria, no eran ciertamente por el solo valor de sus insignias, de su grado, ni aun de su mismo valor: la Capitania gloriosa en la Historia se ha alcanzado siempre sirviendo la fe de un pueblo, representando su decisión, siendo brazo ejecutor de su destino y contando con su ancho aliento.

Y así será ahora: cuando hace dos años tomé el mando de los Ejércitos y la Jefatura del Estado, dije: "Poneis en mis manos a España. Mi mano será fir-

me, mi pulso no temblará y yo procuraré alzar a España al puesto que le corresponde conforme a su Historia. En el momento de recibir estos emblemas de mi grado militar, vuelvo a comprometerme a conquistar con vosotros, con vuestro pueblo disciplinado en esta Falange, la Paz, como hemos venido conquistando la guerra, con ese mismo pueblo disciplinado en milicia. Me comprometo, porque para ello se me ha conferido la difícil y honrosa misión del mando, a establecer—tan violentamente como sea preciso—la unidad, y a conquistar—tan animosamente como sea preciso—la libertad y grandeza de España."

El alcalde de Burgos entrega a S. E. el bastón de mando de alcalde honorario de la capital y la Medalla de Oro de la Ciudad

Concluido el anterior acto, el Caudillo concedió audiencia al alcalde de Burgos, que le hizo entrega del bastón de mando que es el atributo del cargo de alcalde honorario de la ciudad, y entregarle asimismo la Medalla de Oro de la misma, primera que se concede, otorgados ambos títulos por acuerdo del Ayuntamiento pleno.

El alcalde de Burgos, señor Cuesta, expuso al Caudillo como acudía en nombre de la Ciudad a testimoniarle la adhesión y el cariño de ésta hacia aquel por la magna labor que viene realizando por España. Su Excelencia el Generalísimo agradeció profundamente emocionado esa demostración de afecto de la Cabeza de Castilla que jamás olvidará y al cual procurará corresponder con el cariño que hacía ella siente, superado sólo por su profundo amor hacia España y hacia los soldados que luchan por su liberación definitiva.

En el Palacio de Capitanía

Para cuando esta entrevista concluía, ya las calles que conducen desde el Palacio del Caudillo al de la Sexta Región Militar se hallaban abarrotadas de público, que esperaba el momento de rendir su homenaje al Generalísimo, en ocasión tan solemne como la que se conmemoraba.

En la Plaza de Alonso Martínez se habían situado ya para dicha hora fuerzas de la guarnición y de la Milicia Nacional, con bandera y banda de música, para rendir honores, mientras en los balcones se arracimaban multitud de personas. Al interior del Palacio fueron llegando representaciones de todas clases, procedentes de la Catedral, todas ellas recibidas con los honores de ordenanza.

Entre las personalidades presentes, aparte de las concurrentes al Te-Deum, se encontraban los generales Martín Moreno y Millán Astray. Con cortos intervalos llegaron al Palacio los embajadores de Alemania, Italia y Portugal, Nuncio de Su Santidad, encargados de Negocios del Japón y Hungría y representantes de Inglaterra, Grecia, Rumania, Suiza, Checoslovaquia, Turquía, Holanda y Chile. Los mencionados representantes del Cuerpo diplomático eran recibidos por el primer introductor de embajadores, señor barón de las Torres, que les acompañaba al Salón del Trono, donde se encontraban ya el resto de las personalidades, que habían penetrado en el edificio entre cariñosas demostraciones de entusiasmo.

Llegan la esposa y la hija del Caudillo

A las doce menos cuarto de la mañana llegaron al Palacio la esposa y la hija del Caudillo, que pasan al interior entre grandes aclamaciones de la multitud.

El Generalísimo, en Capitanía

A las doce menos diez minutos un punto de atención anuncia la próxima llegada del Jefe del Estado, cuya presencia es precedida por una monumental ovación que sigue a través de toda la calle de la Paloma y de Laim Calvo, mezclada con vitores y constantes aclamaciones de ¡Franco, Franco, Franco!, que obligan al Caudillo a saludar a la multitud enervada.

Al penetrar el automóvil, rodeado por la guardia jalfiana a caballo, en la Plaza de Alonso Martínez, se reproducen con mayor entusiasmo si cabe las ovaciones y los aplausos y hasta se arrojan flores al paso de la comitiva. El Generalísimo, mientras las bandas interpretan el Himno Nacional, se apea del automóvil y asciende por la escalinata. En el zaguán le espera el Gobierno, a cuyos miembros saluda.

Su Excelencia el Jefe del Estado, seguido por los ministros, pasa al Palacio, y ocupa su sitio en el salón del Trono. Tras él se sitúan sus ayudantes, señores Díaz Varela y Mazas y el coronel secretario; a su derecha, el Gobierno, Consejo Nacional y Junta Política; a su izquierda, el general Saliquet, demás jerarquías militares y representaciones de los diversos Cuerpos de Ejército.

Frente al Caudillo se encuentra el Cuerpo diplomático. Mientras en la Plaza el entusiasmo se desborda, cantando la muchedumbre

himnos patrióticos y prorrumpiendo en vitores y aclamaciones ininterrumpidas, comienza el solemne acto conmemorativo.

Mensaje de la Falange al Caudillo

El secretario general de la Falange, señor Fernández Cuesta, se adelanta de entre los jerarcas del Movimiento y lee el Mensaje que Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. eleva al Caudillo en este día y que dice así:

En este primero de Octubre celebra España el aniversario de uno de sus más afortunados sucesos, quizá del que, históricamente, supone la clave de su salvación, del encuentro con el hombre que—poniéndose al frente de su pueblo—lo ha hecho entrar en el olvidado camino de la gloria.

A través de los siglos más flojos de su edad el pueblo español, caliente y heroico aún en la decadencia, ha luchado por encontrar, angustiosamente, violentamente, el conductor definitivo que viniera a salvarle o por mejor decir que le forzara a salvarse.

José Antonio—el gran definidor de todas las verdades españolas— formuló con palabras encendidas esta angustia popular y profunda: "No queremos—dijo— más voces de miedo, queremos la voz de mando que vuelva a lanzar a España, a paso resuelto, por el camino universal de los destinos históricos."

Y poco después de lanzado ese grito aparece en España como una activa encarnación del mismo, dándole cumplimiento en la hora exacta, la voz militar y profunda en torno a la que España se congrega para la nueva vida. El primero de Octubre de 1936 ya se nos había hecho familiar—por su valor victorioso—esta voz que nos acudilla, lanzada primero desde el África y constante luego en la conducción de una guerra difícil y dura.

El primero de Octubre el pueblo español aclama al General Franco como Generalísimo de sus Ejércitos, como jefe de su Estado y como Caudillo de sus hombres; no es este sino el reconocimiento oficial de una jerarquía fundada en sí misma nueva, entera y absoluta. Todo el pueblo de España, sin diferencia de armas, de partidos ni de clases, rinde obediencia militar y entra a la figura de su jefe. Poco tiempo después y sin un solo brote de escisión Franco logra la síntesis política de España tomando las riendas de un movimiento único, revolucionario y nacional en el que está polarizada la fe de los españoles; la fe rendida de los muertos, la de los que combaten, la de los que trabajan e incluso la consciente o inconsciente fe de los que al otro lado de nuestros parapetos, sufren el cautiverio o el engaño.

Por eso la Falange al saludar en los comienzos de su tercer año de mando al Caudillo de España lo hace poniendo en sus manos el testimonio de lealtad, de esperanza y de entusiasmo, la voluntad de servicio de todos los hombres; de todas las tierras, de todas las clases de España.

Ni en programas mínimos, ni en acuerdos de buenas voluntades, ni en pactos ni en arreglos, puede residir la garantía de una larga unidad española. La unidad que no encarna un mando es unidad muy corta y quebradiza. La unidad española se consigue en la sumisión de todos sus hombres y todas sus partes a una sola disciplina, a una sola obediencia, a un solo Jefe.

Por eso nuestro saludo está lleno de exigencia: porque nos haces libres ponemos nuestra libertad al servicio de tus mandatos, porque nos haces fuertes unimos nuestra fortaleza en el haz común que ciñe tu atadura. Pero a cambio de las nuestras exigimos de ti y de nosotros mismos la libertad entera de la Patria, su grandeza ambiciosa y la justicia que los cimiente y asegure.

Frente al enemigo somos tus soldados en línea de combate; frente a las disidencias, regates o egoísmos interiores que quieran enturbiar el cauce de la revolución nos tienes apretados, obedientes y dispuestos al asalto; frente a los enemigos exteriores que quieran quebrar la línea ascensional de nuestro renacimiento, que quieran, cuando demos ser unos por tu mando, dividirnos de nuevo, debilitarnos con soluciones tibias e intermedias, nos tienes a tus órdenes, con todo el pueblo apañado en torno nuestro, dispuestos a la victoria o dispuestos a morir todos juntos sobre el honrado solar independiente y duro en el que nos hemos batido precisamente para salvar a la mitad de los españoles de las manos de los invasores y de los miserables, en el solar en el que ya se elevan las torres de una paz conquistada y de un poderío por el que volverán a tener nuestras generaciones una razón de vida y un puesto de servicio.

Saludamos en ti al primer camarada al primer soldado, saludamos en ti al capitán de la Cruzada y al jefe de la Revolución, saludamos en ti al Poder único, entero, duro de la nueva España. Y porque tú justaste conducirnos nosotros reiteramos el juramento de reconquistar contigo la Patria, el Pan y la Justicia y de hacer de tu voz—con alegría y fuego—nuestra ley.

Concluida la lectura, previa la venia de S. E., el señor Fernández Cuesta deposita en manos del Caudillo el Mensaje escrito en fino pergamino con exquisita cubierta.

El saludo de la iglesia

Se desplaza del lugar ocupado por las jerarquías eclesiásticas, el Arzobispo de la diócesis, doctor Castro, que, una vez ante el Caudillo, pronuncia unas breves palabras de salutación, concebidas en los siguientes términos:

En nombre de la Iglesia de España es nuestro deber y nuestro deseo expresarlo, Señor, el reconocimiento agradecido de los fieles católicos por cuanto, con la espada del cruzado y las leyes del estadista cristiano, habéis hecho en favor de la conservación y acrecentamiento de la Fé. En el momento en que la locura demoníaca parecía empeñada en perder a España, surgis, Señor, por designio providencial, para hacer posible la salvación de las almas que solo en Cristo se pueden encontrar.

Ningún hombre de Estado pugnó tanto, en la época contemporánea, para que la Iglesia pudiera cumplir su divina misión. Así, por vuestra obra, que tiene seguridad en los principios, rectitud inequívoca en la justicia y cristiana emoción en la caridad, esta vieja tierra católica, hoy pródiga en héroes, puede volver a ser, como en sus mejores días, gonfalonera imperial de Cristo—ejemplo ardiente para todas las naciones.

Mientras los que, sordos a la voz de Dios, se empecinaban en el error, hasta que consideraciones oportunistas les llevaron a intentar cubrir la terrible evidencia de sus actos; Vos, para librar a España y al mundo del azote comunista, solo tuvisteis que oír los gritos de los mártires y el grandioso mensaje de las tradiciones patrias. Con el pensamiento puesto en tan esforzados campeones de la Fé imploramos de la Divina Providencia que os siga asistiendo con los signos favorables que os otorga para el cumplimiento de la magna empresa que ha de ser gloria de vuestra estirpe y de vuestro pueblo.

La gratitud y los propósitos del Caudillo de Servir a España. Un saludo especialmente emotivo para los combatientes

Finalmente, habla S. E. el Jefe del Estado. Su palabra, plena de emoción, se transmite para que—como los anteriores discursos—sea escuchada por el generalísimo.

Como Jefe del Estado Español, doy las gracias a los países que nos honran expresándonos su amistad con la presencia de sus representantes en esta hora en que se celebra, no ya mi exaltación personal a la Jefatura de los Ejércitos y del Estado de España, sino la voluntad de nuestro pueblo de buscar su unidad, que muy pronto se extenderá hasta las zonas irredentas, por la sumisión a su mando y por la participación en una empresa en la que están empeñados los valores de la cultura universal.

Devuelvo su saludo a la Iglesia Española con la conciencia de haber servido en esta guerra la Causa del espíritu que más que nadie ella representa. Correspondo complacido a los votos del Gobierno cuya obra de administración y de continuo desvelo merecerá general gratitud; a los de las Armas de España por cuya lealtad, fortaleza y heroísmo hemos conquistado la libertad de los españoles y confirmo a la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., mi decisión absoluta y mi palabra de llegar a su grandioso fin los postulados políticos que representan el anhelo histórico de que es encarnación y guarda.

Recojo, en suma, el saludo de mi pueblo formulado aquí por sus órganos de mando y con especial complacencia el de los que ocupan la primera línea en la lucha común y afirmo mi voluntad de responder a su leal ofrecimiento, cumpliendo con mi deber de soldado y de Jefe.

Pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo para poder gobernar con la equidad y espíritu de servicio con la que mi Gobierno está dispuesto a secundarme, para poder llevar a cumplimiento la Revolución que España tiene pendiente y que mi Movimiento encarna y para llevar a la Patria a las cumbres del poderío que mis Ejércitos están dispuestos a mantener.

Que así será si vosotros sois siempre unos en la obediencia, en la Fé y en el impulso. ¡ARRIBA ESPAÑA!

El final de las palabras del Caudillo se rubrica por la multitud agrupada en la calle con una enorme salva de aplausos que dura un buen rato.

Brillantísima recepción

Concluido el discurso de S. E., se inicia una brilliantísima recepción. Desfilan en primer término represen-

Habla el general Saliquet por el Ejército

El general Saliquet, jefe del Ejército del Centro, se dirige asimismo a S. E. el Generalísimo con las siguientes palabras:

En el nombre de las Armas de España, de las que eres supremo Capitán y en el de los Combatientes aquí representados y entre los que eres el primero, te presentamos nuestra sumisión leal y nuestra fe absoluta, cuando se cumplen los dos años de tu Capitania y de nuestro avance sin derrota.

Y al saludarte, te pedimos que, como hasta hoy, nos hagas estar siempre en línea de combate para servir al poderío de España.

La adhesión del Gobierno

A continuación, el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, en nombre de todos los ministros, presenta sus respetos al Jefe del Estado y le muestra su adhesión en la siguiente forma: "El Gobierno de España se honra en haceros presentes sus sentimientos unánimes de adhesión y subordinación. Identificados en absoluto con la voluntad de victoria total en la guerra, indispensable premisa para que se puedan cumplir los futuros destinos de España en la bien ganada y duradera paz, hoy expresamos de manera solemne la alegría de recibir, de vuestra actividad Jefatura, la inspiración y la norma en la tarea continua de cada jornada.

Seguros de que han de asistimos siempre, aún en medio de vuestros más gloriosos quehaceres, sentimos el orgullo de colaborar con el Caudillo de los españoles en la obra civil de hacer una Patria ordenada y justa para el bien supremo del pueblo de España.

que al comenzar el discurso del Caudillo, tributa a éste una ovación calorosísima.

Su Excelencia el Generalísimo se expresa en los términos siguientes:

El final de las palabras del Caudillo se rubrica por la multitud agrupada en la calle con una enorme salva de aplausos que dura un buen rato.

taciones de la Vicepresidencia del Gobierno y después lo hacen los de Asuntos Exteriores, Justicia, Defensa Nacional y Marina.

(Continúa en quinta página.)



Noticias locales

El lunes próximo, será inaugurado en Soría el primer altar dedicado a la Virgen del Alázar, obra, como saben nuestros lectores de genial artista burgalés Valeriano Martínez.

Al acto asistirán el general Moscardó y todas las autoridades y promete resultar brillantísima.

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alía, Pl. Mayor, 10, 1.º

CAZADORES. Con *mínimum de molestias y máximum de rapidez* la **AGENCIA ALÍA** os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

Oxígeno de Castilla, S. A.

De acuerdo con lo que determina el artículo 18 de los estatutos y a los efectos de normalizar y reorganizar su Consejo y Administración y Dirección, se convoca a Junta General Extraordinaria de accionistas para el próximo día 16 de Octubre a las once de la mañana, en el domicilio social Carrettera de Madrid, Valladolid, donde están manifestados las actas y balances con sus correspondientes comprobantes.

A la Junta pueden asistir por sí o representados, todos los accionistas cualquiera que el número de acciones que posea, aunque no estén ni sus comprobantes estén en la zona liberada.

Igualmente pueden existir los accionistas de **AUTOGENA MARTINEZ, S. A.** de Madrid como copropietaria de **Oxígeno de Castilla, S. A.**

Valladolid 30 de Septiembre de 1938. — III Año Triunfal.

Por los tenedores de la mayoría de las acciones de **Oxígeno de Castilla, S. A.** y **AUTOGENA MARTINEZ, S. A.** Domingo Martínez y José Irías.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del 2 de Octubre de 1938.

Serie y número del vagón. G. 5623. Expedición, 3450. Procedencia, San Sebastián. Mercadería, cemento. Consignatario, J. Puente. — Y. 2592, 90. Amézoila, cemento. Villamiel. — Y. 3453, 8602. Villaguirán, salvados, P. Marijuán. — H. 1232, 7376. Venta de Baños, pulpa, Y. González. — K. 6510, 1442. Valladolid, melones, Agur. — M. 6334, 5908. Palencia, tejas, M. Rodrigo. — G. 3566, 1503. Mingorria, adoquines, Ayuntamiento. — K. 12896, 4455. Villafranca Barros, cisco, A. Vivar. — G. 781, 26297. Huelva, higos, Calleja. — H. 2882, 8191. Fonferrada, carbón, Sin. — N. 2857, 8745. Brañuelo, carbón, V. López. — H. 5286, 3674. Dionisio, carbón, B. Gómez. — H. 1946, 2542. Santa Lucía, carbón, Viuda Angulo. — U. 3457, 8727. Sama, carbón, Hptal. Militar. — I. 481, 2089. Mieres, carbón, Gas. — M. 225, 2094. Mieres, carbón, Gas. — K. 3068, 373. B. Amézoila, aceite, I. Palacios.

Burgos 1.º de Octubre de 1938. — III Año Triunfal. — El jefe de Estación, V. Hernández.

CONCHA Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

MIRULIPTOL

Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbiana, facilita el crecimiento del cabello. Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías

JUBILEO SACERDOTAL

El día 3 de los corrientes celebrará las Bodas de Oro de su primera misa un venerable presbítero, D. Nicomedes Aulín Varas, en la capilla de los «Venerables», de esta ciudad.

Este culto y dignísimo pároco-arcepresbítero se ha hecho acreedor a la veneración por su continua y excelsa labor durante los cincuenta años de sacerdocio en su amada archidiócesis de Burgos y por los relevantes cargos que ha desempeñado.

Vea y juzgar, siquiera someramente, los datos más salientes de su vida, que si son signos de recuerdo para él, no menos signos son de admiración para los demás. El día 13 de Septiembre de 1864, nació un niño a quien pusieron el nombre de Nicomedes, hijo legítimo de Francisco y de Trinidad, naturales de Mahadán y de Valles, respectivamente. Fue bautizado el día 15 en la parroquia de San Esteban, de Valles, en pueblo natal, provincia y archidiócesis de Burgos, siendo padrinos un abuelo materno don Saturnino y su hija Evelasia Varas, y oficio de ministro el señor cura pároco don Pablo Rico. Fue confirmado el día 4 de Mayo de 1866 en dicha parroquia, siendo padrinos don Baltasar González y Doña Cruz García.

Sintiéndose con vocación al sacerdocio, ingresó en uno de los Seminarios de Burgos el 1.º de Octubre de 1877, cursando tres años de Latín, tres de Filosofía y cinco de Teología Sagrada. Recibió la Prima Clerical Tensura en las Temporales de Santo Tomás, ordenándose muy seguidamente de las Cuatro Menores de Subdiácono en la segunda semana de Caracumán de 1883, de oficio en la quinta semana y de presbítero el 22 de Septiembre, celebrando su primera misa el 3 de Octubre. No tardando fue nombrado cura económico de Palacios Rio Pisuerga, donde estuvo siete años; otros siete en Carrillo-Matajudíos, y en concurso celebrado en el año 1902 ganó posesión el 25 de Octubre de la parroquia de San Vicente mártir, de la Nuez de Abajo, nombrándole teniente-arcepresbítero el 16 de Noviembre de 1903 y arcepresbítero el 17 de Diciembre del 1904, cuyo cargo desempeñó hasta 1933 y el 4 de Noviembre de dicho año vino a Burgos, a la Casa de Venerables, donde este año y en tan fausto día, al final de tan solemnes actos religiosos, en virtud de facultad pontificia, dará bendición papal.

ALEJANDRO FRIAS CALVO Artillero del 11.º Ligero de Burgos, ordenando oxomense

PINTOR JUSTO DEL RIO TELEFONO 1979

Notas militares

CURSOS

Se convoca un concurso extraordinario para cubrir 30 plazas de oficiales de material existentes en el Arma de Aviación.

Podrán optar todos los oficiales provisionales de Infantería, Caballería y Artillería, que posean el título de ingeniero.

Las instancias se dirigirán en el término de 15 días al general jefe del Aire en Zaragoza.

Roberto Santamaría

Abogado. Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 950 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso. — Gestiones todos Ministerios — Expedientes

APARTADO 61 - VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 27

Hermandad de Cautivos por España

El «Boletín Oficial del Estado» publica el siguiente decreto:

Artículo primero.— Se concede la condición de militantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a aquellas personas que por la causa de Dios y de España sufrieron privación de libertad en la zona roja con posterioridad al diecisiete de Julio de mil novecientos treinta y seis.

Artículo segundo.— Las asociaciones y agrupaciones de individuos comprendidos en el artículo anterior, quedan unificadas en una sola entidad de carácter nacional, con la denominación de «Hermandad de Cautivos por España», que se incorporará a Falange Española Tradicionalista y de las JONS; dentro de la cual se dedicará a cumplir los fines que se mencionan en la parte dispositiva de este decreto y que tendrán desarrollo detallado en el correspondiente Reglamento.

Artículo tercero.— Por el Ministerio del Interior y por la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en razón de sus competencias respectivas, se dictarán las disposiciones necesarias para el cumplimiento de los artículos que anteceden.

Venta de casa

SE VENDE en pública subasta el 5 de Octubre en la Notaría de don José María Hortelano, Calle de Santander, número 3, 2.º, la casa de la Calle de la Calera, número 43.

Vendimia

Se necesitan obreros para el día 3, a jornal. Serán bien retribuidos. Dirigirse a la Sociedad de Cosecheros de Cenicero (Logroño).

Leño de roble

Se vende en tronco y ramas. Para tratar e informes, Victoriano Díez, Vega, 30, tercero.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes:

Decretos y órdenes ya anticipados en nuestra última edición:

Ministerio de Hacienda
Orden señalando en 186 enteros con 7 céntimos por 100 el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel durante la primera decena del presente Octubre.

Ministerio de Orden Público
Orden dictando normas y programa para convocatoria de mil plazas de agentes auxiliares interinos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.

Ministerio de Defensa Nacional
Cursillos de enseñanza para convalecientes en Hospitales de Guerra.— Orden determinando instrucciones sobre celebración de ciclos de enseñanza para convalecientes en Hospitales de Guerra.

Administración Central
Vicepresidencia del Gobierno.— Subsecretaría.— Solicitando de los Centros y dependencias del Estado la situación efectiva de la totalidad del personal perteneciente al Cuerpo de Porteros de los Ministerios Civiles.

Obras Públicas. Jefatura del Servicio Nacional de Ferrocarriles.— Concediendo a los poseedores de billetes kilométricos y de itinerario fijo, expedidos con anterioridad al 18 de Julio de 1936, nueva prórroga hasta el 31 de Diciembre próximo inclusive.

Comedor de Asistencia Social

Ya dimos cuenta a nuestros lectores que al visitar la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco los comedores de «Asistencia Social», tuvo la generosidad de entregar 1.000 pesetas para que se cobrasen con una buena comida a los allí acogidos.

La Junta de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad, de quien aquellos dependen, ha tenido el acierto de emplear dicho donativo, en el día de hoy, «Fiesta Nacional del Caudillo».

Sirviéndose el siguiente menú:
Acejunas.
Huevos Legionarios.
Gallina en pepitoria.
Pasajoles, plátanos, puros y vino.



DEPORTES

Hoy, gran partido de fútbol

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará en el Campo de Laserna, un grandioso partido de fútbol, en el que se enfrentarán los equipos del Deportivo Alavés, de Vitoria y la Gimnástica Deportiva Burgalesa.

Los equipos se alinearán de la siguiente manera:
Deportivo Alavés: Inchausti; Quintecoces; Mardones; Urquira; Langarica, Epelde; Lasheras; Iriondo; Olivares, Gárate y Albéniz.

Gimnástica Deportiva Burgalesa: Hermsilla; Alvaro, Lahoz, Castellanos, Santos, Uchi; Latorre, Barrios, Carcaga, Estomba y Toll.

Colitis, Reumatismo, Almorrana, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARAZABAL Florida 17 - VITORIA - Teléfono, 1417 Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

Antigua ACADEMIA de MAZAS

Filial en Burgos: San Juan, 31, 1.º

Arquitectos — Ingenieros y sus Ayudantes — Bachillerato completo (Preferentemente 5.º, 6.º y 7.º año).

La brillante historia de esta Academia nos veda el elogio. Por sus aulas han pasado casi todos los Ingenieros y Arquitectos que hoy ocupan en esta zona puesto oficial. Pidanse antecedentes.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY
Tomás, Eleuterio, Primo, Ciriaco, Teófilo, Saturio.

SANTOS DE MAÑANA
Cándido, Dionisio, Faustino, Cayo.

CULTOS

SAN LESMES ABAD. Solemnes cultos organizados por la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario.

Día 2 de Octubre.—Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general. Celebrará el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo.

A las once, misa solemne, cantada por la «Schola Cantorum» del Círculo Católico de Obreros, predicando el mismo orador de la novena.

El Santísimo Sacramento quedará de manifiesto hasta la iniciación de la tarde siendo adorado por turnos de hermanos y hermanas de la Cofradía.

Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición de rosarios, metete canario y solemne reserva; a continuación, procesión por el interior del templo y salve popular, oficiando el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo.

Se ruega a las señoras tengan velos encendidos durante estos últimos actos, que podrán donar para ofrecerse a la Santísima Virgen en su propio altar, durante los cultos diarios del mes de Octubre.

Día 3.—A las nueve de la mañana, solemne funeral por el eterno descanso de los hermanos y encomendados difuntos; y durante la vigilia una misa en el altar Mayor.

Del 3 al 31 de Octubre.—A las siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, cánticos y salve popular. Todos los días habrá exposición menor, excepto los domingos y días festivos que será mayor.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 693,9.
A las diez de la tarde, 693,4.
A las siete de la tarde, 693,0.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 16,8.
Mínima a la sombra, 7,9.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las ocho de la mañana, calma.
A las diez de la tarde, calma.
A las siete de la tarde, ENE-9 Km.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6 (antigua Casa de Correos)

BURGOS
Casa fundada en 1872
UJA DE AHORRO

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA la acreditada Fonda de Angel Alzaga, con planta baja, capaz para instalar bar o casa análoga. Para tratar, en Salas de los Infantes.

GARAGE. Arriéndase, sitio céntrico, población, amplia fosa, agua. Informes: Cañera 51, 2.º, izquierda.

COLOCACIONES

FALTA ofical y aprendiz barberos, en la peluquería Alarcía. Lain Calvo 59.

TINTORERO especializado en ropas usadas, se necesita en Tintorería Masip. Burgos.

VACANTE de guardián de dula, en Renuncio. Dirigirse al presidente, Narciso de la Fuente.

JOVEN libre de quintas, se ofrece para ayudante camioneta o coche, teniendo carnet. Informes, esta Administración.

MUJER para reparo de pan, se necesita. Informar en el despacho de Almirante Bonifaz 11.

SE OFRECE molinero, práctico en piedras y mojos. Informes, San Francisco 6, tercero, Perfecto Barriuso.

EMPLEADO que haya trabajado en Agencia de Negocios con buenas referencias, se precisa. Para informes, Apartado de Correos, número 1, Soría. Inútil solicitar sin tener conocimientos y práctica de oficina.

SE NECESITA sirviente. General Mola, 11. duplicado, segundo, izquierda.

SE NECESITAN oficales de máquinas de trabajar la madera y dos aprendices. Valdivielso y Compañía (Sucesor), Madrid, 10 y San Pablo 17, Teléfono, 1329, Burgos.

CRUADO para vaquería, necesito. Francisco de Salinas 48 (San Pedro de la Fuente).

OFICIAL «completo» de cartería, que sepa trabajar también al hierro, necesito. Informes, esta Administración.

CARPINTEROS, se necesitan, en San Juan, 45, carpintería Landáburu.

CHICO se necesita en la Fotografía Nueva. Plaza de Prim, 21.

PANADEROS. Se necesita ofical en pan menudito. Sanja Clara 11.

ENSEÑANZAS

CLASES taquígrafas, horas de tres a cuatro. Barrio Gimeno, 16, tercero, derecha.

ANTIGUA Academia de MAZAS. Filial en Burgos, San Juan 31, 1.º. Bachillerato completo. (Preferentemente quinto, sexto y séptimo año).

HUESPEDES

SE DESEAN en casa particular tres habitaciones amuebladas, confortables. Ofertas, esta Administración, número 11.

CABALLERO estable, desea habitación confortable, céntrica, casa con baño y calefacción, solo dormir. Ofertas, esta Administración.

MATRIMONIO joven, desea habitación con derecho a cocina. San Juan, 47, segundo, izquierda.

SE DESEAN dos habitaciones, con pensión o derecho cocina. Dirigirse, L. B., esta Administración.

A SENORA o caballero, se ofrece hermosa habitación con cama, solo dormir. Informes, esta Administración.

SEÑORITA estable, desea habitación independiente, limpia, con o sin pensión. Dirigirse, E. L., esta Administración.

DESEO una o dos habitaciones, preferible con alcoba, derecho cocina. Razón, Cañera 35, tercero.

DESEO piso moderno, amueblado, confortable, a ser posible céntrico, pagando buena renta. Escribir, esta Administración, Rafael Ruiz.

PERDIDAS

HABIENDO dejado olvidada una bicicleta en Santa Agueda 1, y creyendo la hayan llevado confundida. Ruegase su devolución por tratarse de un trabajador modesto. Fernán González número 50, segundo, derecha, donde se gratificará.

PERDIDA alforjas, desde Hurones a Gamonal. Se ruega devolución en taberna de Viljimar, donde gratificarán.

SE RUEGA persona recogió chaqueta en Almirante Bonifaz, día 17, la devuelva misma calle, número 17, tercero, izquierda.

TRASPASOS

TRASPASO o vendiendo cuatro vacas y una novilla. San Pedro Cardaña n.º 5.

VENTAS

CALLOS, verrugas, desaparecen con Unguento Callicida Pascual, Depósito, Farmacia de Mata.

SE VENDE finca, con tres mil metros cuadrados de terreno, a dos kilómetros del centro de la capital. Informes, Camino de Las Calzadas, letra A, primero.

FARMACIA. Por ausencia obligada de su dueño, se vende, en pueblo de esta provincia, en inmejorables condiciones. Informes, esta Administración.

SE VENDEN 6.000 cajas curvas. Informarán en esta Administración.

SE VENDE una partida de madera de pino, usada, piezas de urralita y una máquina sembradora. Para informarse, Pisones 1, Burgos.

SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

SE VENDEN jaulas de conejos. Dirigirse, a Alfaz de Maximino Rodrigo.

VENTA de parcelas de terreno para edificar, a precios muy reducidos. Razón, Avellanos, número 7, comedor.

VENDO carro con tres caballerías y aparejadas. Informes, Fernán González 17, carbonería.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10, Burgos. Teléfono, 2.152.

VARIOS

AUTOMOVILISTAS! Construcción rápida, juntas, culata, Scidatura calamina. Fabricación Radiadores, Impulsión interior. Reparaciones. La mayor experiencia. «Radiadores Españoles», Bilbao.

MAQUINAS escribir: Reparaciones, piezas garantizadas. Ventas comisión. Avisos: Lain Calvo, 14, cuarto.

¡AHUJADO! ¿Cómo debes escribir a tu madrina? ¿Madrina! ¿Cómo debes tu madrina? Comprad «Libro» Utilísimo a las Madras y Ahujados». Precio: 0,60 pesetas. Pedidos en kioscos y librerías o a su distribuidor: Avilino García, Kiosco Prensa, Soría.

CERTIFICACIONES penales y de firma voluntaria, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31, Delegación en Vitoria, Vizcaya, 43. Apartado, 87. Teléfono, 1064.

SEÑORAS. Para obtener buena colocación emplead leña «El Cid», teléfono 2134.

SASTRE: Se hace toda clase prendas; militar, caballero. Se vuelven los abrigos. Llana de Añera, 15, segundo.

¡PELUQUEROS! Sólo empleando DIOFIX con todos los aparatos y temas, ANTINEA para las puntas y sin hilos y CARACOL para los tejidos fuertes, podréis garantizar MANENTEMENTE PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

EL AVISPERO CHECOESLOVACO

Anacimiento infame, muerte deshonrosa

Por JOSE MARIA CASTRO

Una de las injusticias más sangrantes por la victoria, se creyeron otros tantos dioses, con facultad omnipotente de reducir a los siglos por la naturaleza y más aún, por los designios providenciales, y crear otros nuevos obedeciendo a los caprichos de sus creadores.

Checoslovaquia se convirtió sin tardar en el polvorín de Europa. Las fuerzas de destrucción hallaron aquí su punto de apoyo principal y sus agentes más dóciles. Los incautos de Versalles pusieron en manos de su criatura las fábricas de armas más formidables del mundo, las famosas factorías "Skoda", que habían pertenecido al extinguido Imperio austro-húngaro.

No debe olvidarse que Moscú tiene el firme propósito de desencadenar aquí la guerra universal contra "el fascismo, el capitalismo y el imperialismo".

Afortunadamente se halla al frente del Gobierno inglés un hombre como Mr. Chamberlain, decidido a emplear toda la influencia del Imperio británico para impedir este crimen de lesa humanidad.

Se será otro estado muy diferente del planeado en Versalles y formado y ampliado más tarde según los caprichos soviéticos, judíos y masónicos, de los que Benés fué dócil y principal instrumento.

Los gobernantes de Praga se propusieron imponerse por la fuerza, estableciendo una vergonzosa tiranía sobre las minorías, considerándolas como razas inferiores, que debían servir a los checos, los cuales se repartieron todos los cargos públicos, monopolizando la enseñanza, ahorraron a la religión, violaron todas las garantías que en Versalles se habían establecido para la defensa de esas minorías y las privaron de casi todos los derechos civiles y políticos.

Tan lamentable estado duró hasta que una de estas minorías contó con el apoyo incondicional de una poderosa nación de su propia raza, dispuesta a terminar con esta ignominia. Era la nueva Alemania, que no podía tolerar por más tiempo que se tiranizase a sus hermanos que gemían bajo la tiranía de los

gobiernos de Praga. Temblaron éstos al advertir la amenaza que se cernía sobre sus crímenes; aflojaron algo las riendas a las minorías, lo que éstas aprovecharon para organizarse y unirse lo más estrechamente posible.

Conseguido esto, formularon su capítulo de reivindicaciones, respaldadas por sus naciones originarias: Alemania, Polonia y Hungría. El Gobierno de Praga no se atrevió a rechazarlas de plano. Acudió a la vía de las negociaciones; pero con una mala fe tan evidente, que transcurrieron meses y meses sin resultado alguno. Este proceder no tardó en provocar un malestar internacional peligrósimo. Inglaterra, comprendiendo que esta situación podía traer otra guerra mundial, que se iniciaría entre los países defensores de las minorías y los amigos de los checos (Francia y Rusia), envió una misión privada presidida por Lord Runciman para intentar un acuerdo. Sólo consiguió de Praga unas fórmulas sofisticadas, con promesa de llevarlas al Parlamento. Es decir, dar largas a la situación opresora y agravar el mal-estar, de tal manera que en la actualidad Checoslovaquia gime en una verdadera guerra civil, en la cual, el "ejército" checo, dirigido ocultamente por Moscú, comete los mismos atropellos que perpetró el comunismo en Hungría y en España.

El rassemblement Universel pour la Paix, de constitución y aspiraciones comunistoides, se esfuerza en cada una de sus reuniones en predicar la "resistencia", es decir, la guerra. Su presidente, Pierre Cot, defiende la tesis de que la aviación francesa unida a la inglesa podría por sí sola derrotar a Alemania, desprovista de carburantes al cabo de tres meses. He ahí la manera curiosa de trabajar por la paz, del presidente de una asociación pacifista.

Y éche decir de la estúpida declaración de Alvarez del Vayo, reproducida por "Le Matin" y el "Giornale d'Italia", en el sentido de que sólo un conflicto general podría evitar la derrota del frente rojo español? Esta opinión ha sido confirmada por un testigo que ha pasado la frontera española hace algunos días.

Y todavía otro hecho reciente de gran volumen, ha dado ocasión al comunismo de mostrar su voluntad "pacifista". Al día siguiente de la entrevista Chamberlain-Hitler, el Bureau político del Partido comunista francés votaba la decisión siguiente:

"El Bureau político quiere subrayar que ese nuevo golpe a la causa de la paz, ha sido decidido en condiciones análogas a los actos anteriores que han atentado contra la seguridad de Francia."

Es decir, que querer evitar la guerra es, para los comunistas, "un golpe contra la causa de la paz".

Los hechos enumerados muestran la actividad criminal del comunismo en el sentido de desencadenar una catástro-

El comunismo, provocador de guerras

Cuando la situación europea tiene al mundo en tensión angustiosa; cuando hombres de Estado clarividentes hacen esfuerzos inimaginables por evitar una conflagración catastrófica, el comunismo, por su parte, no pierde una ocasión para envencinar la situación internacional, en la confianza de provocar algún conflicto favorable a sus tenebrosos designios.

El rapport del camarada Ercoli en el VII Congreso de la Internacional comunista es bien actual. En él se declara: "En esta crisis hemos de tratar de conducir a las masas en el sentido de transformar la guerra imperialista en guerra civil contra la burguesía; de batiirse por la revolución y la conquista del poder." (Correspondance Internationale, pag. 1279, 1935.)

Los comunistas han permanecido fieles a ese principio, y los hechos se han encargado de demostrar a los más incrédulos, de qué lado de la barricada se encuentra el bolchevismo, en la lucha entre los que quieren la paz y los que quieren la guerra; y ello, a pesar de las protestas constantes de pacifismo y solidaridad internacional de las organizaciones comunistas o comunistas.

LA CAMPAÑA DE NOTICIAS FALSAS

Las noticias más pesimistas y sin fundamento son lanzadas por los comunistas para aumentar la tensión y la psicosis de la guerra. A cada momento pretenden hacernos creer que la situación es crítica y, sin otra salida que la guerra, hace necesaria la movilización.

Se encuentra la mano del comunismo, en efecto, en la mayor parte de las informaciones tendenciosas y noticias falsas. El ejemplo de las informaciones de la prensa roja internacional en lo que se refiere a la guerra de España, es bien elocuente. Sólo en "L'Humanité" hemos tenido ocasión de leer, anunciadas en gruesos caracteres, noticias como: Desembarco de tropas alemanas en Marruecos.

Un ataque a Madrid por la Reichwehr.

Militares franceses molestados por militares alemanes en Tetuán.

Tres mil voluntarios japoneses desembarcan en Cádiz.

Etc., etc.

Esa misma táctica, con la que se provoca un estado de nerviosismo constante en la opinión pública, es empleada en estos días por la prensa roja, alrededor de la crisis checoslovaca. En una semana hemos leído:

Que el embajador de Inglaterra había tenido una entrevista con Hitler; que Checoslovaquia se movilizaba; que el Gobierno de Praga había dado orden de detener a Henlein; que el ministro de Daladier estaba a punto de dimitir; etc., etc.

Noticias, todas ellas, desmentidas por Gobiernos e interesados.

Y otra táctica, más falaz, empleada por esa prensa al servicio del comunismo, es la de modificar o arreglar textos de declaraciones, de modo que queden fundamentalmente desvirtuados. Por ejemplo: después del discurso de Hitler en Nümburg, la agencia informativa encargada de transmitirlo a la prensa francesa, había, como por casualidad, omitido la frase más importante del discurso del Canciller; precisamente la que, en aquellos momentos, permitía la continuación de las negociaciones en el pleito checoslovaco; la frase en la que Hitler expresaba la idea de que ese pleito había de ser arreglado entre el Gobierno checo y los representantes de los alemanes sudetes. Al día siguiente, cuando ya tenía menos transcendencia, la frase omitida aparecía en caracteres menores, y como addendum.

LAS INTRIGAS POLÍTICAS

Los políticos de izquierda se traicionan en los couloirs de la S. D. N., y en las conversaciones diplomáticas. Como consecuencia de las intrigas del camarada Litvinof cerca del ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, monsieur Comene, las agencias divulgaron una información según la cual Rumania había autorizado el paso de tropas rusas por su territorio en el caso de que acudiesen en ayuda de los checos. La noticia fué desmentida por el Gobierno rumano.

El Rassemblement Universel pour la Paix, de constitución y aspiraciones comunistoides, se esfuerza en cada una de sus reuniones en predicar la "resistencia", es decir, la guerra. Su presidente, Pierre Cot, defiende la tesis de que la aviación francesa unida a la inglesa podría por sí sola derrotar a Alemania, desprovista de carburantes al cabo de tres meses. He ahí la manera curiosa de trabajar por la paz, del presidente de una asociación pacifista.

Y éche decir de la estúpida declaración de Alvarez del Vayo, reproducida por "Le Matin" y el "Giornale d'Italia", en el sentido de que sólo un conflicto general podría evitar la derrota del frente rojo español? Esta opinión ha sido confirmada por un testigo que ha pasado la frontera española hace algunos días.

Y todavía otro hecho reciente de gran volumen, ha dado ocasión al comunismo de mostrar su voluntad "pacifista". Al día siguiente de la entrevista Chamberlain-Hitler, el Bureau político del Partido comunista francés votaba la decisión siguiente:

"El Bureau político quiere subrayar que ese nuevo golpe a la causa de la paz, ha sido decidido en condiciones análogas a los actos anteriores que han atentado contra la seguridad de Francia."

Es decir, que querer evitar la guerra es, para los comunistas, "un golpe contra la causa de la paz".

Los hechos enumerados muestran la actividad criminal del comunismo en el sentido de desencadenar una catástro-

fe mundial que sólo habría de aprovechar a su revolución. Si Europa quiere encontrar una solución justa y pacífica de sus problemas, hoy, más que nunca, debe rechazar toda colaboración con los comunistas y con aquellas asociaciones pseudo pacifistas en las que participan los émitos de Moscú.—E. I. A.

MANZANILLA ORO. Comunicos maravillosos tonos rubios naturales sin alterar la textura del cabello. LABORATORIOS GARRASA. - Rentaria

La mayor estafeta de correos de Europa

8 millones de cartas al día. 42 kilómetros de tela sin fin

BERLIN.—Recientemente ha sido inaugurada la mayor estafeta de correos de Berlín, que es al mismo tiempo la mayor de Europa. La Administración de Correos de Berlín dispone hasta hace quince años de 60 estafetas de distribución. Por razones de oportunidad fueron reducidas a cinco estafetas principales, situadas en la inmediata vecindad de las principales estaciones ferroviarias de la capital del Reich. Con la centralización de las estafetas se instauró también un nuevo sistema de distribución, que permite la distribución del correo, según el orden alfabético de los lugares de destino.

En el nuevo edificio, inaugurado ahora, que representa una posterior centralización de las estafetas de Berlín, se sigue el mismo sistema y, a tal fin, ha sido dotado de las más perfectas instalaciones para la selección y distribución de la correspondencia. Se trata de un edificio colosal de cinco pisos, cuyos locales ocupan una superficie de más de cinco mil metros cuadrados. Estos locales se hallan en directa comunicación con la estación de Anhalt, una de las principales de Berlín, por medio de un túnel de 120 metros de largo, a través del cual el correo llega hasta los mismos andenes. En esta estafeta postal trabajan actualmente unos dos mil empleados, de los cuales 1.350 se ocupan exclusivamente en la expedición de los tres millones de cartas que llegan diariamente a Berlín. 22 motoristas recorren ocho veces al día los 565 buzones que existen en el barrio, haciendo unos 230 kilómetros.

Distribuidas las cartas por orden alfabético, los empleados las echan en los respectivos buzones, por donde se precipitan a modo de corriente sobre otros tantos conductos. Además de estas cartas, ingresan diariamente en los conductos o canales cerca de 43.000 paquetes destinados a unos 7.500 lugares distintos. Las cartas se distribuyen para sus respectivos destinos por medio de 30 telas sin fin, que miden en total unos 42 kilómetros.

Además de estas telas sin fin, existen un carrilero de suspensión para los sacos, una cadena de transporte y un elevador para las sacas de cartas, una escalera rodante, seis ascensores, 15 montacargas y tres deslizadoros rodantes. El distribuidor automático para las cartas de formato normal posee 6.344 cintas, 400 motores proporcionan la energía eléctrica necesaria a los diversos mecanismos. 15 máquinas matasello, despaquetan cada una 20.000 cartas a la hora. El reparto de las cartas certificadas está preparado para expedir la cifra de treinta mil al día. En los diversos locales, existen 80 altavoces, que sirven para transmitir órdenes de salida a los empleados.

El cuarto piso del edificio está reservado para una oficina especial que entra en funciones únicamente con ocasión de las principales fiestas natalicias y a fin de año, o sea, cuando el tráfico normal se encuentra ampliamente rebasado. Además de un comedor de 500 metros cuadrados de superficie, hay también una terraza-jardín para el recreo, una sala de gimnasia, cuartos de baño con ducha y en general todas las modernas instalaciones que pueden contribuir a la higiene y bienestar de los empleados.—C. E.

LINIMENTO ESPAÑOL. ES. LA EMBROCACION HERCULES. MATA 1000 DOLOR. BLANCO - LIMPIO. SE ABSORBE FACILMENTE.

El final de los actos de ayer en Burgos

nal, Orden Público, Interior, Hacienda, Agricultura, Educación Nacional, Obras Públicas y Organización y Acción Sindical, todas ellas presididas por los respectivos subsecretarios.

A continuación pasan asimismo ante el Caudillo representantes de los Cuerpos de la guarnición, inspector general de la Cruz Roja, Comisario Oficial de la Banca, Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, jefes de la Milicia Nacional, jefe provincial de Burgos, gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde, diputados provinciales, concejales, presidente de la Audiencia, Cabildo Catedral y fiscal de la Audiencia territorial.

El Caudillo tiene que recoger en el balcón del Palacio las aclamaciones del gentío

Concluye la recepción y sigue el entusiasmo en la calle. Ante las insistentes aclamaciones del público, que vitorea al Caudillo, éste se ve obligado a salir al balcón principal del edificio, desde el que recibe el caloroso homenaje de la ciudad.

A dicho homenaje corresponde Su Excelencia con una triple invocación a España, contestada por la multitud con las palabras Una, Grande y Libre.

El Caudillo vitorea para final a España, con el grito de la Falange y también se le contesta clamorosamente.

Se enlaza ese vitor con otro a Franco y con los acordes del Himno de la Falange que se interpreta y se entona por el público a continuación.

De regreso al Palacio

Y seguidamente se retira del balcón el Caudillo, entre idénticas demostraciones de afecto y de adhesión.

A continuación saluda a los representantes diplomáticos, con los que conversa breves instantes y después abandona el salón del Trono, seguido por el Gobierno, que le acompaña hasta el coche.

El Caudillo, que viste uniforme de Capitán general, vuelve a recibir el homenaje de los burgaleses en forma de arrobos enfervorizados vitorios, toma el coche a continuación y rodeado por el unánime testimonio de cariño del gentío que ocupa ambos lados de la calzada, regresa a su Palacio.

Seguidamente, el Gobierno, generales, jefes de las fuerzas armadas, consejeros de la Falange y diplomáticos abandonan el Palacio, dándose por concluido el acto.

Sesión Cinematográfica privada

A las cuatro de la tarde, en el Cine Avenida, se han exhibido algunas películas-noticiarios del Departamento de Cinematografía del Servicio Nacional de Propaganda del Ministerio del Interior.

La sesión fué estrictamente dedicada para el elemento oficial, reservándose las invitaciones a los señores ministros y familias, subsecretarios, alto personal de los Ministerios, Cuartel General, etcétera.

Momentos antes de dar principio la representación, llegó al local Su Excelencia el Generalísimo. El público, que se percató de la presencia del Jefe del Estado, lo aclamó con frenético entusiasmo.

El salón se hallaba adornado con gran profusión de flores y colgaduras.

El Caudillo, acompañado de su esposa, la Excmo. Sra. D.ª Carmen Polo y de su hija Carmencita, ocupó un asiento en el centro de la parte delantera del piso principal.

A ambos lados se colocaron los ministros y sus esposas y familiares.

El salón se hallaba rebosante, y sería difícil la enumeración de personalidades.

Las cintas que se proyectaron fueron del agrado de todos. Se tributaron reiteradas ovaciones a lo largo del pasaje de las películas, principalmente al aparecer en los noticiarios el Caudillo.

Destacó por su precisión artística y relieve documental, el noticiario que recoge las fiestas conmemorativas del 13 de Julio del III Año Triunfal, que fué calurosamente aplaudido.

Todos los asistentes hicieron grandes elogios de la labor que desarrolla el Departamento Nacional de Cinematografía, que ha sabido captar para la pantalla momentos interesantes de los grandiosos actos celebrados con diversos motivos patrióticos en varias capitales españolas.

Fueron muy ovacionados emocionantes aspectos de la lucha en los frentes de guerra, en los que de un modo gráfico y espectacular se expone la bravura y heroísmo de las tropas españolas. Se proyectó, por último, una cinta de la zona roja, cogida al enemigo.

Con sus aspectos de miseria y dolor, desfilaban por la pantalla pavorosas escenas de la zona cautiva.

Madrid, con sus enormes cartelones de propaganda rusa en los más céntricos lugares, ofrece la sensación de que se ha trasplantado la capital del soviet.

Por lo demás, esta cinta, hecha con un fin de propaganda marxista, es el más gráfico exponente de la situación horrenda y angustiosa de la zona roja y de la tragedia que hacen padecer los dirigentes de Moscú a los desdichados españoles que permanecen atenzados por la Horda.

En los rostros se aprecia visiblemente la huella del desfallecimiento y del destroz moral. Terminada la exhibición, el Generalísimo abandonó el local en medio de imponentes demostraciones de cariño, y a la salida, el público que se había agolpado en la calle para presenciar la marcha del Jefe del Estado, le reiteró su adhesión inquebrantable con frenéticos aplausos y vitores.

Se reúne el Consejo Nacional

A las seis y media de la tarde acudió el Caudillo al Palacio de la Secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para presidir la reunión del Consejo Nacional de la Falange Española Tradicionalista.

En la Plaza Mayor formaban fuerzas de Infantería para rendirle honores y a la entrada del edificio y en la escalinata de honor se encontraba la guardia jalfiana.

Numerosísimo público esperaba la llegada de S. E., que hizo su entrada en la Plaza poco antes de las seis y media.

La vistosísima guardia jalfiana a caballo daba escolta al automóvil del Caudillo, cuya presencia fué acogida con grandes aplausos y enfervorizados vitores al Generalísimo.

Su Excelencia fué recibido por los ministros que forman parte del Consejo, que le acompañaron hasta la Sala de Jueces, en la que se reunió seguidamente el Consejo Nacional, de cuya sesión damos cuenta en otro lugar y que terminó poco antes de las siete.

Iluminaciones

A partir del anochecer, la ciudad, que ofrecía animadísimo aspecto—por la gran cantidad de personalidades y miembros de la Falange llegados de diversas poblaciones y de numerosos puntos de la provincia—ofreció iluminaciones vistosas en diversos edificios y magníficas exposiciones en todos los comercios, que estaban presididos por la efigie del Caudillo, a la que servían de dosel lienros de los colores nacionales y de la Falange.

Soleme broche de las fiestas

A las siete y media de la tarde se organizó una imponente manifestación de antorchas, en la que han formado miles de personas que han recorrido las calles de la ciudad, precedidas de las Milicias y presididas por los ministros del Interior y de Agricultura, diversos consejeros y numerosas jerarquías del Movimiento, aparte de las autoridades locales.

Los paseos estaban llenos de público que se incorporaba al paso de la manifestación, la cual vitoreó calurosamente al Caudillo y a España, durante todo el trayecto, y en especial al pasar ante su Palacio.

La comitiva se detuvo frente a la Catedral, situándose junto a la escalinata de ésta los ministros y autoridades.

Allí, el jefe del Servicio Nacional de Propaganda leyó, en medio de sepulcral silencio, el Mensaje de la Falange al Caudillo, que fué acogido con gran entusiasmo.

Vibrante arenga del ministro de Agricultura Secretario de la Falange

A continuación pronunció un elocuente discurso el ministro de Agricultura, que se expresó en los siguientes términos:

"Burgaleses: Hoy, por calles y plazas, habéis expresado libremente, con voz ardiente e impetuosa, vuestro entusiasmo y vuestra alegría al recordar el encuentro gozoso con el hombre providencial que nos está creando la Unidad de la Patria y cimentando su grandeza.

Franco no representa ni a un grupo ni a un partido. Franco representa a España entera, y su voz es la voz del pueblo español. Con él el pueblo español se agrupó desde el primer momento, se apinó apretado, pero no como oveja presor que busca el amparo del pastor ante la amenaza de un lobo que se aproxima, sino como hombres combatientes dispuestos a seguirle hasta la muerte si es preciso, como hasta ahora, decididos a seguirle hasta la victoria. (Gran ovación.)

Tenedlo bien en cuenta, burgaleses y españoles todos. Franco es el guerrero genial que está ganando la guerra, pero por encima de todo eso, es el Caudillo de España y el jefe de la Revolución nacional.

Está ganando la guerra, repito, porque es el único camino, el derecho, el recto, para terminar en España con el comunismo, para terminar también con todas las lacras que nos infectaban.

Sean, pues, todos los enemigos, los de fuera y los de dentro, que Franco y la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., forman un bloque indisoluble y que contra ese bloque tendrán que habérselas.

Y en prueba de que vosotros creéis lo mismo que yo digo, con toda la fuerza de vuestros corazones, decid conmigo: ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

El discurso del ministro, interrumpido en algunos pasajes por aplausos es coronado por una formidable ovación que se enlaza con el himno de la Falange, entonado por la multitud congregada en la Plaza del Duque de la Victoria.

El Ministro de Agricultura hace las tres invocaciones finales y termina con los gritos de ¡Arriba España! ¡Viva Franco!, que son calurosamente contestados.

Seguidamente y en medio de gran entusiasmo, se disolvió la manifestación, cerrándose así los brillantísimos actos del "Día del Caudillo".

El jurado de los premios nacionales del periodismo

El Jurado, para la concesión de los premios «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera», correspondiente a 1938, estará compuesto por las personas siguientes: don José Antonio Giménez Arnau, don Juan Ignacio Luca de Tena, don José María Pemán, don Ernesto Giménez Caballero, don Dionisio Ridruejo, don José Félix de Lequerica y el excelentísimo señor ministro del Interior.

Se reune el Consejo Nacional. A las seis y media de la tarde acudió el Caudillo al Palacio de la Secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para presidir la reunión del Consejo Nacional de la Falange Española Tradicionalista.

VELANDO POR SU DENTADURA DENTIFRICOS TANY SOL. Muy activo, de olor a pinos. Para usos de higiene y veterinaria. APARTADO. 45, BURGOS. Farmacias de Barriocanal, Mijangos, Droguería Evolio.

Hoy entrarán los polacos en sus territorios enclavados en Checoslovaquia

TRIUNFAL ENTRADA DEL FUHRER EN BERLIN

BERLIN.—El tren especial del Führer-Canciller ha llegado esta mañana a la estación término de Berlín, que se encontraba ricamente adornada.

Todas las campanas de las iglesias de la capital fueron lanzadas a vuelo y en medio de las aclamaciones calorosas de una enorme multitud el Führer ha hecho su entrada en la capital del Reich.

Al descender del tren el Canciller Hitler ha sido recibido por todas las personalidades del Ejército y del Partido.

Después de haber sido saludado por el mariscal Goering, el Führer pasó revista a la compañía de honor. Luego en medio de las aclamaciones de entusiasmo de las masas, que a lo largo del recorrido formaban unas espesas hileras, el Führer-Canciller en su automóvil se ha dirigido al edificio de la Cancillería.

El Führer agradeció las ovaciones de la masa y la confianza que el pueblo alemán ha depositado en él estos días.

Finalmente Hitler ha llegado a Wilhelmplatz y después de haber transcrito algunos minutos de su entrada en la Cancillería, se asomó al balcón acompañado del mariscal Goering y de jefe de los sudetes alemanes liberados por Hitler, Conrad Henlein.

Con ovaciones constantemente renovadas el pueblo alemán ha testimoniado su gratitud al Führer, que ha llevado con éxito la liberación pacífica a los alemanes sudetes.—FARO

LOS FUNCIONARIOS CHECOS SE RETIRAN TRES KILOMETROS

PRAGA.—El Gobierno checo radió en diferentes ocasiones órdenes a los funcionarios y ciudadanos checos para que evacuasen la zona sudete señalada anteriormente, situándose a tres kilómetros como mínimo de las zonas indicadas ya como alemanas.—FARO

DIMITE EL PRIMER LORD DEL ALMIRANTAZGO INGLES

LONDRES.—En toda la capital ha causado sensación la noticia de la dimisión del Primer Lord del Almirantazgo Sir Duff Cooper.

Esta noticia fue confirmada después al hacerse pública la carta de dimisión del citado ministro, el cual declara que por razones de desacuerdo con la política del gobierno en materia internacional—razones que habrá de expresar en el Parlamento—presenta su dimisión. La carta termina expresando al primer ministro su reconocimiento por la confianza depositada en él.

A esta carta Mr. Chamberlain ha replicado de una manera contundente con otra carta, en la que declara: «Mi que-

rido Primer Lord. La lectura de vuestra carta me ha producido un sentimiento personal. Pero una vez que estáis convencido de que la política que sigue el gobierno es equivocada, vuestra marcha es obligada. Yo espero que esta discrepancia no enturbie nuestras relaciones personales.» Firmado Chamberlain.—FARO

ENTRADA DE LAS TROPAS ALEMANAS EN EL TERRITORIO SUDETE

SCHLEGEL.—Los habitantes del pueblo sudete Gloeckenberg, han estado esperando desde las primeras horas de la mañana, la entrada de las tropas alemanas. Los sudetes se encargarán durante la noche de derribar el poste fronterizo. En las calles por las que tenía que pasar la tropa se veían antihistóricos religiosos sudetes que con cara risueña regresaban a su patria.

Al dar las doce de la tarde entró en el pueblo el primer regimiento alemán con música. Cerca de la antigua aduana checa se tributó a las tropas del Reich una ovación indescriptible. La banda militar entonó los himnos nacionales alemanes. Muchos sudetes lloraban de alegría y los soldados eran obsequiados con flores. Continuamente se daban gritos de «Heil». En una altura cercana a la antigua frontera, tuvo lugar un desfile, siendo con gran entusiasmo ovacionadas las tropas alemanas.—DNB

POLONIA RECLAMA LA CESION INMEDIATA DE LOS TERRITORIOS OCUPADOS POR POLACOS Y PRAGA ACEPTA

PRAGA.—En los círculos de la capital se ha recibido la nota del gobierno de Polonia, reclamando la cesión para y simple de los territorios polacos enclavados en Checoslovaquia, a manera de un ultimatum.

La comunicación del Gobierno polaco exige la evacuación del territorio de Teschen antes de las 14 horas.

El Consejo de ministros se reunió inmediatamente, dando un comunicado en el que se declara que para evitar complicaciones dada la situación internacional y la imposibilidad de rechazar la nota del Gobierno polaco, el Gobierno acepta la nota polaca, comprometiéndose a devolver los territorios de Teschen.—FARO

ENTUSIASMO EN VARSOVIA

VARSOVIA.—A las 10 horas, el coronel Beck, ministro de Negocios Extranjeros, ha pronunciado ante el micrófono de la radio una vibrante allocución al pueblo polaco, dando cuenta de los acuerdos del Gobierno checo y de la pronta ocupación por el Ejército polaco del territorio de Teschen.

Se han producido manifestaciones de entusiasmo.—FARO

EN INGLATERRA SE DESMOVILIZA CON RESERVAS

LONDRES.—La orden de desmovilización se ha dado esta mañana a las unidades del Cuerpo de Observación del Ejército del Aire y servicios de defensa anti-aérea.

A los individuos de la Marina llamados días anteriores y que aún no se habían presentado en sus destinos, se les da orden anulando la movilización.

Sin embargo, se advierte que estas medidas, durante un breve plazo, están a reserva de modificación.—FARO

LA DESMOVILIZACION EN FRANCIA ES PROGRESIVA

PARIS.—Se ha decretado la orden de desmovilización progresiva. Los primeros desmovilizados son aquellos cuya presencia no es indispensable.

Se ha ordenado también que se reúna una comisión militar encargada de tratar de la forma rápida de devolver los vehículos requisados a sus propietarios.

El ministerio del Interior ha dado ordenes a fin de que la población de París recupere su aspecto normal, haciendo desaparecer las instalaciones provisionales de defensa anti-aérea, abrigos provisionales, etc.

En un plazo de cinco días, la población deberá recuperar absolutamente su aspecto normal.—FARO

SE ASEGURA QUÉ BENES DIMITE EL CARGO DE PRESIDENTE

PRAGA.—El presidente Benes se ha reunido en el Palacio esta tarde. Se asegura que el presidente redactará hoy mismo el documento de dimisión.—FARO

DECLARACION PACIFISTA DEL GOBIERNO FRANCES

PARIS.—Después de la sesión de ayer del Consejo de Ministros franceses, se ha publicado una declaración referente a la conferencia de Munich que dice lo siguiente:

Los sentimientos pacíficos de Francia han quedado bien patentes por la ecogida entusiasta que el pueblo de París ha dispensado a Daladier. En Munich, Daladier fué aclamado con un entusiasmo análogo. Estas manifestaciones demuestran que todas las naciones claman por la paz. En París se cree que una vez terminada la liquidación del problema sudete, seguirá una época de apaciguamiento general y que deben seguir realizándose nuevos esfuerzos para sentar las bases de la comprensión entre los pueblos. La declaración común hecha por Hitler y Chamberlain demuestra que esta disposición de colaborar por la causa de la paz no es otra cosa que la actitud espiritual del Gobierno francés, el cual lucha obsti-

namamente por el mantenimiento y la reorganización de la paz.—FARO

LOS CHECOS ESTAN DESILUSIONADOS POR HABERLES FALLADO SUS AMISTADES

PRAGA.—La población de Praga da muestras de gran lealtad. Durante la noche se ha observado por todas partes de la ciudad habitantes agrupados discutiendo los acontecimientos, no habiéndose producido ningún incidente.

Los periódicos ingleses y franceses han sido retirados de los kioscos. Sin embargo, la ciudad ofrece un aspecto normal.

La prensa publica además de las proclamas de las personalidades dirigentes, numerosas declaraciones de diferentes organizaciones en las que se expresa la profunda desilusión que en todos han causado el hecho de que los grandes democracias no hayan hecho todo lo posible para mantener el statu quo. Son analizadas las razones que han servido de base a la actitud de Francia, de Inglaterra y especialmente de Rusia.—FARO

SE HABLA DE NUEVAS ENTREVISTAS IMPORTANTES

LONDRES.—Casi todos los periódicos presumen que muy pronto Chamberlain y Daladier se reunirán con Mussolini. Se dice que Chamberlain tiene la intención de hacer próximamente un cruceo en yacht por el Mediterráneo, lo que le ofrecerá ocasión para una nueva entrevista con el Duce. Según «Daily Mail», Mussolini ya ha invitado al primer ministro británico.—STEFANI

LOS MINISTROS ROJOS FRANCESES HAN HECHO CAMPANA ANTIFASCISTA

PARIS.—Se han hecho nuevas revelaciones sobre la campaña de falsas noticias y provocaciones que el partido de la guerra desencadenó en Francia en estos últimos días y que estuvo a punto de arrastrar al país a la catástrofe. Los ministros meridionales del actual Gabinete francés, que son seis o siete y entre los que figuran Mandel y Reinaud, se dedicaban a hacer deformar o matizar los comunicados oficiales. También se servían de los agencias de información bien conocidas, para engañar a las masas. Uno de estos potentes organismos de prensa está dirigido por el judío Roberto Bellach muy influyente en los círculos políticos. Además un banquero judío de París y Londres que se ocupó particularmente de la constitución del actual Gabinete francés, fué el que hizo difundir en estos días últimas falsas noticias sobre Italia.—STEFANI

HOY ENTRA EL EJERCITO POLACO EN CHECOSLOVAQUIA

VARSOVIA.—Hoy domingo, entrarán en territorio de Teschen las tropas polacas, que ocuparán la zona delimitada por el gobierno polaco y aceptada por el gobierno checo.

El plazo total de la ocupación de los territorios que han de anexionarse a

Nuestras tropas han conquistado en el sector del Ebro once posiciones de los rojos, haciéndoseles numerosas bajas

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

Correspondiente al día 1.º de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.
En el sector del Ebro, aprovechando la mejoría del tiempo, nuestras tropas han conquistado once posiciones de los rojos, venciendo su resistencia. Se les han cogido muchos muertos, prisioneros y armamento cuyo número no se puede precisar a la hora de dar el parte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, produciendo incendios en los muelles.
Salamanca, 1.º de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Las plantillas de las redacciones de los periódicos

Por el Ministerio del Interior se ha dictado la siguiente orden.
En relación con la Orden de este Ministerio, de fecha 19 de Agosto del corriente año, reglamentando las plantillas de Redacción de los periódicos diarios y los sueldos mínimos de los redactores, y para su conveniente aclaración, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º Que la ordenación del trabajo en la Redacción de cada periódico se distribuya discrecionalmente por el director, no siendo, por lo tanto, de tener en cuenta, de un modo literal, la división de trabajo que en la Orden en cuestión se previene, en la que solamente se pretendió fijar el número mínimo de personas en las Redacciones de los periódicos.

2.º La obligación por parte de los periódicos de tener fotógrafos y fotógrafos, se cumplirá dentro de lo posible, dada la escasez de personal de esta clase en las actuales circunstancias. Por lo que a los fotógrafos se refiere, podrán admitirse contratos por fotografías proporcionadas al periódico, o bien, por sueldo mensual, de acuerdo con las conveniencias y usos de cada periódico.

3.º Los sueldos mínimos de 400 pesetas se refieren a los redactores. Esto no es óbice para que, además de la plantilla mínima que fija la Orden de 19 de Agosto, los periódicos puedan admitir, en calidad de colaboradores, a personas que no han sido matriculadas en la profesión periodística, si se dedican a ella, si tener el nombramiento de entrar en el período, la competencia técnica necesaria. Este a modo de aprendizaje, no podrá exceder del término de dos años, y la retribución durante este tiempo podrá oscilar entre 150 y 400 pesetas.

Burgos 30 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Serrano Suñer.
Se suprime el descuento de los funcionarios
Esta disposición surtirá sus efectos en los haberes del mes de Septiembre
El «Boletín Oficial del Estado» publica el decreto siguiente:
«Artículo primero.—Quedan sin efecto las disposiciones contenidas en el decreto número sesenta y nueve de la Junta de Defensa Nacional y en la Orden de 20 de Octubre de mil novecientos treinta y seis, en relación con el descuento de haberes de los funcionarios.
«Artículo segundo.—Lo dispuesto anteriormente surtirá sus efectos al salirse los haberes correspondientes al mes de Septiembre.
Las esquadras de detención se admiten en este periódico hasta los dos de la madrugada

LOTERIA NACIONAL

Números premiados con 300 pesetas

- 100.000 ptas.
- 19.211.-San Sebastián
- Pamplona
- 70.000
- 13.155.-Ceuta-Lugoñ
- 35.000
- 37.391.-Cádiz
- 30.000
- 23.395.-Sevilla
- 1.500
- 58.669.—Pamplona.
- 59.177.—Córdoba.
- 8.205.—Sevilla-Bilbao.
- 40.617.—Servilla.
- 33.822.—Telosa.
- 35.206.—Pamplona-Sevilla.
- 38.889.—Salamanca-Santiago.
- 44.885.—Bilbao.
- 2.053.—Burgos.
- 56.110.—Palma de Mallorca.
- 10.250.—Zafra.
- 736.—Pueblo Nuevo del Terrible-Sevilla.
- 5.479.—Lérida.
- 12.929.—Coruña Córdoba.
- 36.781.—Sevilla.

UNIDAD	NUEVE MIL	DIEZ MIL	ONCE MIL	DOCE MIL	TRECE MIL	CATORCE MIL	QUINCE MIL	DIEZ Y SEIS MIL	DIEZ Y SIETE MIL	DIEZ Y OCHO MIL
379 155 595 044 248 780 344 172 919 402 733 578 007 632 416 162 438 519 025 711 555 666 784 990 072 277 483 644 616 794 026 015 057 999 885 908 845 347 045	422 254 999 691 375 477 304 488 940 308 146 172 433 814 692 370 635 443 461 658 560 278 571 558 887 529 674 522 840 786 702 760 985 393 358 827 502 686	888 809 016 630 519 197 582 290 695 858 277 285 114 269 870 924 836 769 176 811 588 355 554 744 679 750 042 166 254 633 034 239 621 241 707 941 163 955 678 290 060 158 852 838 038 077 945 037	441 896 747 773 324 121 555 556 697 124 436 615 846 856 052 251 005 407 973 167 935 649 559 914 142 634 286 561 013 503 681 763 362 974 912 150 279 677 455 805	022 711 428 788 262 895 733 943 915 469 635 376 354 953 908 932 450 959 571 286 959 122 332 794 290 319 250 089 304 073 644 897 544	227 955 195 157 985 494 575 984 121 612 877 119 991 737 980 654 236 480 968 452 500 845 933 371 630 583 066 556 833 799 603 058 566 502	254 755 437 278 648 454 161 250 154 871 349 446 031 746 239 366 380 801 401 214 588 188 007 495 303 914 307 146 046 189 456 853 407 432	173 402 069 082 452 019 579 950 327 067 891 432 441 850 781 084 246 828 237 618 065 249 986 887 199 759 257 626 993 669 703 475 556 810 809 355 433 806 116 897 012 661 641 028 040	977 371 530 627 622 570 168 046 014 442 618 399 241 797 608 916 108 238 871 185 803 669 372 975 779 257 107 133 396 905 849 156 680 381 379 977 594 511 744	000 616 437 514 134 422 579 804 737 943 095 624 674 385 519 566 950 897 069 148 537 956 245 598 383 560 746 886 395 038 877 524 825 705 047 773 002 859	209 971 633 875 925 350 782 498 411 000 500 224 028 993 937 434 774 514 106 314 049 465 208 616 863 012 025

Números tomados al oído

Diario de Burgos
NUESTRO APARTADO, NUMERO 1